

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.652.

Madrid.—Viernes 25 de Mayo de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMENTARIOS AL DISCURSO DE RIBOT

GRAN VICTORIA ITALIANA EN EL CARSO

LOS FINES DE GUERRA DE LOS ALIADOS

HINDENBURG

El corresponsal de la Agencia Reuters en el frente telegrafiaba con fecha 22:

«La ofensiva alemana en los campos de batalla del Aisne y de la Champagne fué dirigida por el mariscal Hindenburg, cuya línea de la parte Sur de ese sector ha sido puesta en jaque definitivamente desde los combates del lunes y el martes. Después de haber dado la noticia de la visita del mariscal. Hace cuatro días se hallaba cerca de las alturas de Moronvillers, donde se asegura que se encontró con el Kaiser y el canciller, con los cuales confirió sobre asuntos de Estado de extrema importancia. De conformidad con sus métodos de guerra, Hindenburg decidió, para remediar la elasticidad excesiva de su línea, emprender una vigorosa ofensiva. No queda duda que el ataque general del 20 en el Camino de las Damas fué realizado por orden expresa de él. También es cierto que el ataque francés del mismo día en las penínsulas del Norte de Moronvillers frustró el plan de Hindenburg, que se disponía a reconquistar los puntos de observación de que las francesas se habían apoderado. Un millar de los prisioneros hechos pertenecían a la «Sturmtruppen», formada por hombres muy resistentes. La rapidez extrema y poca común de que dieron prueba, así como la violencia de sus contraataques, demuestran que tenían costumbre de ir al asalto. Los franceses, perfectamente preparados, no tardaron en amornar el vigor extraordinario de los alemanes. Esa actividad está más mermeada hoy; pero el avance hecho por los franceses en la cota 205 ha sido mantenido. La artillería, ahora en nuestras manos, facilita la observación perfecta del Norte hacia Pont Favergny, donde el terreno presenta suaves pendientes. Sin ninguna duda, Hindenburg esperaba rechazar a los franceses en el camino de Moronvillers para impedir su avance hacia la nueva línea de alturas, cuya captación sería el primer paso para el ataque central del enemigo. Hindenburg atacó, pues, por las mismas razones que inspiraron los franceses. Merced a la táctica del mando francés, jamás cogido desprevenido, y a la magnífica energía de las tropas francesas, el Estado Mayor francés es quien decidió la hora y el sitio del próximo ataque.»

La situación es como sigue:
Los alemanes, después de las batallas del Somme y del Ancre, de su retirada de marzo y de las ofensivas francoinglesas del año actual, han perdido todas las posiciones dominantes. Sus adversarios, el año pasado, tenían que subir. Ya subieron. Y han puesto los cañones en las alturas. Y para atacar bajan.

Los jefes teutones ven que la famosa línea Hindenburg es insostenible. Los aliados la dominan y la bombardean desde las costas.

Para sostener esa línea Hindenburg hay que contraatacar diariamente, sacrificando unidades sin duelo. Cada contraataque es una carnicería.

El dilema que se plantea a Hindenburg es terrible. O vuelve a subir a las alturas ó se aplica mas al Este.

Comprende que vacile. Otro retroceso significaría una repercusión deplorable en la moral de su pueblo y de su ejército.

En el Berliner Tageblatt del 21, el capitán de guerra submarina, en el que dice:

«Es imposible soñar con que Inglaterra pueda ser en breve vencida por el hambre. No despreciemos las energías de Inglaterra, y tengamos en cuenta que los Estados Unidos han entrado en acción.»

«Se necesitará mucho tiempo todavía para que los enemigos de Alemania se vean privados de medios de transportes por mar.»

«Conviene que vayamos reduciendo un poco las esperanzas que ciframos en la guerra submarina.»

«Cologuémonos en un justo medio.»

«Recomendamos la lectura del artículo del capitán Persius á aquellos que creen que hundiendo barcos mercantes, ganará Alemania la guerra.»

Un colega publica un aerograma de Viena que se afirma que los austriacos rechazan desde Tolmino al mar, á los italianos, y que Cadorna ha fracasado ruidosamente.

«Este colega ha anunciado por boca ó por pluma, por pluma de su crítico militar, que los austriacos entrarán en Milán uno de estos días.»

«Efectivamente, los italianos han ganado una gran batalla en el Carso y han hecho más de 9.000 prisioneros austriacos, de ellos 300 oficiales.»

«El papel de profeta es muy arriesgado. Pero eso nosotros nunca hacemos profecías...»

LOS NEUTRALES
Cañones y terremoto.
Londres, 24. Telegrafían de Copenhague, que durante la noche del 22 al 23, un fuerte

cañoneo ha sido oído por los habitantes de las poblaciones danesas de Ollan y Falster, en dirección de las costas alemanas del Sur del Báltico.

Se ha producido también un ligero temblor de tierra.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Sin modificaciones.

París, 24. Comunicado de las once de la noche:

«Nada que señalar excepto luchas de artillería, algunas veces violentas, en las regiones del molino de Vaulerac, en la meseta de California y de Chevreux.»

Bombardeos aéreos.

Aviación.—Durante la noche del 23 al 24 los aviones franceses de bombardeo han lanzado 2.200 kilos de proyectiles sobre las estaciones de la región de Rethel, donde se han declarado incendios.»

ALEMANIA

Actividad de la artillería.

Koenigs-wusterhausen, 24. Sólo se anuncia gran actividad de artillería en la Champagne occidental.

INGLATERRA

Un raid fracasado.

Londres, 24. Oficial de la noche: «Esta mañana fracasó un intento de raid enemigo, hacia Armentières, ante nuestros fuegos de ametralladoras, los cuales causaron pérdidas a los asaltantes.»

La aviación estuvo ayer poco activa.

En los combates aéreos fueron derribados cinco aparatos enemigos, y otros seis tuvieron que aterrizar con averías.

De los nuestros faltan tres.»

LOS ALIADOS

En la Cámara de los Comunes.

Londres, 24. En la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó en qué fecha y de qué modo el Gobierno supo la primera vez que los prisioneros británicos eran empleados por los alemanes en los frentes de Francia y Rusia, y si el Gobierno alemán manifestó su intención de emplearlos de esa manera.

El ministro Mr. Hope, contestando en nombre del de Negocios Extranjeros, dijo que a consecuencia de las declaraciones de los refugiados franceses en Suiza, el Gobierno supo por primera vez el 20 de marzo que los prisioneros británicos eran empleados en el frente Oeste.

El 9 de mayo, por una carta de un prisionero inglés, el Gobierno se informó definitivamente del empleo de los prisioneros en el frente del Este.

En ambos casos el Gobierno alemán amenazó seriamente con enviar nuestros soldados a la línea de fuego cuando ya los había enviado.

La cooperación japonesa.

Londres, 24. En la Cámara de los Comunes, lord Robert Cecil ha dado hoy cuenta parcial de los grandes servicios que presta la marina japonesa a la causa de los aliados.

De acuerdo con la flota británica, ha contribuido á inutilizar en el Pacífico á la flota alemana.

Fuertes destacamentos de sus destroyers y cruceros se han instalado en el estrecho de Malaca para vigilar la parte del Océano Índico por el Este de Colombo.

Ha hecho cruceros en el Norte del Pacífico, prestando grandes servicios á la marina británica y á la causa de la Entente, y recientemente, el desarrollo de la situación naval del Japón ha permitido que amplíemos nuestras operaciones.

El Gobierno japonés ha enviado también al Mediterráneo un número considerable de unidades de guerra, que cooperan hoy con las fuerzas aliadas.

Además, destacamentos de cruceros japoneses aseguran la protección de los buques de comercio en el mar Índico y en el Pacífico.

En la Cámara portuguesa.

Lisboa, 24. En la Cámara de Diputados, después del debate político sobre los acontecimientos del 20 de mayo, se aprobó una orden del día de confianza en el Gobierno por 65 votos contra 18.

La normalidad se ha restablecido en Lisboa.

Comentarios al discurso de Ribot.

Londres, 24. Los periódicos ingleses, comentando el discurso de Ribot, aplauden altamente los términos en que se expresó el Presidente francés.

El «Morning Post» escribe: «Ha declarado que Rusia no concertará nunca una paz separada, y se ha expresado claramente respecto á anexiones é indemnizaciones.»

Alemania, después de sus espantosos crímenes pide hoy la absolución.

No se debe hablar de «anexiones», pues la palabra justa es «restituciones».

Francia y Rusia no reclamarán mas que lo que en derecho les pertenece, y esta resti-

tución, como dice Ribot, entra en las penalidades que han de exigir los aliados.»

Del «Daily Telegraph»:

«La interpretación de Rusia en la fórmula «paz sin anexiones ni indemnizaciones» en nada difiere de la que empleó lord Cecil en la Cámara inglesa el sábado último.

Esa fórmula, como ha dicho Ribot, no se aplica para restituciones fundadas en la justicia y en los crímenes atroces cometidos por el enemigo. Francia está, pues, de perfecto acuerdo con Rusia.»

Del «Daily Chronicle»:

«La franqueza, elevación y buen sentido que caracterizan el discurso han producido honda impresión en cuantos lo han leído.

El hombre de Estado que fué hace veinte años arquitecto de la alianza franco-rusa posee aún la energía y la amplitud de miras necesaria para guiar, no sólo á la República francesa, sino también á todos los aliados.»

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS RUSOS

Ilusiones engañosas.

Petrogrado, 24. La Novoe Vremia dice que Alemania se ilusiona demasiado con respecto á la esperanza de una paz vergonzosa para Rusia, á la que ya cantan un responso, cuando por los diferentes Congresos de los campesinos y otros detalles, queda demostrado que se ha producido un gran cambio en favor de la guerra á ultranza, habiendo estado algunos diegados de Lenine á punto de ser linchados en el frente ruso, y los soldados se preguntan por qué no se fusila á los desertores como traidores.

Finalmente dice el periódico—el Congreso de los Cadetes ha votado una resolución, afirmando su confianza en el Gobierno provisional, en la necesidad de tosar la ofensiva y en la fidelidad inquebrantable á los aliados.»

Tereschenko y los serbios.

París, 24. M. Tereschenko, el nuevo ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, al poseer de su nuevo cargo, ha enviado á M. Paschich, Presidente del Consejo de Serbia, un sentido telegrama haciendo votos por el triunfo de la justicia, de la libertad, por la reconstitución de Serbia y por una paz garantizada contra todo nuevo atentado.

Los campesinos de Rusia.

Odesa, 24. Los campesinos de la Rusia meridional han decidido, en un Consejo que ha tenido lugar en ésta, crear una «Unión de Campesinos Ukranios», la que se pondrá de acuerdo con otras de la nación para formar en una unidad en todo el país, firme y potente.

Se pronunciaron en favor de una República democrática federal, con autonomía completa para las diferentes nacionalidades.

La propaganda alemana.

Londres, 24. El Evening Standard dice que un viajero llegado de Petrogrado asegura que los primeros días después de la revolución rusa, se desencadenó en aquel país una fortísima propaganda germanofílica.

Fueron distribuidas millares de hojas en idioma ruso, tratando de demostrar que la fraternidad internacional era el único medio para salvar á los países, y que Inglaterra era el obstáculo que se oponía á esa salvación para la paz universal.

Hasta la llegada de M. Thomas no se ha podido contrarrestar la dicha propaganda.

LOS ESTADOS UNIDOS

Se tomarán represalias.

Washington, 24. El departamento de Estado ha enviado por medio del Gobierno español una enérgica nota á Alemania, pidiendo una declaración explícita acerca de la suerte de los americanos que se hallan en Alemania y Bélgica, y á los que se retiene ahora en rehenes.

Si la respuesta no es satisfactoria, el Presidente se verá obligado á tomar medidas de represalia á pesar de la repugnancia que le produce, pues las noticias fidedignas que llegan á Washington del tratamiento brutal que sus nacionales sufren en Alemania hacen indispensable que se haga entender á ésta la necesidad de someterse á las reglas comunes entre las naciones civilizadas ó soportar las consecuencias.

Nuevo impuesto.

Washington, 24. La Cámara ha adoptado un proyecto de ley autorizando al Gobierno para que proceda á la creación de un impuesto cuyo límite será de 1.800 millones de dólares.

Una carta de Wilson.

Washington, 24. Mr. Wilson ha dirigido la siguiente carta al diputado Hefflin: «Los fines de nuestra entrada en la guerra, expuestos claramente en los discursos de 22 de enero y 2 de abril, reproducen el concepto que tienen nuestros compatriotas de la

guerra y del modo de llevarla á cabo. El desnaturalizar estos fines no tiende mas que á disminuir la autoridad del Gobierno y hacer que éste dude de la eficacia de la lucha por la libertad y la civilización. Hemos entrado en el conflicto movidos por razones y objetivos que no olvidaremos; no sentimos ningún odio hacia el pueblo alemán; pero estamos animados de resoluciones que no se pueden quebrantar ni siquiera con las falsas pretensiones de un Gobierno autocrático, cuyos actos y fines jamás serán aprobados por el pueblo.» (Agencia Radio.)

Joffre en Norteamérica.

París, 24. Personas del séquito del mariscal Joffre han tenido á bien darnos algunos detalles sobre su viaje á América.

La acogida hecha á la Misión francesa y el entusiasmo manifestado, han pasado de lo concebible. La respetuosa veneración y afecto demostrado al general sólo puede compararse á la veneración que se profesa á Washington, fundador de la independencia de los Estados Unidos.

Es incalculable el número de cartas que recibía el mariscal durante su estancia en América.

Hubo día que pasaron de 10.000. Hasta los niños le han enviado flores y cartas en las que sólo se leía: «viva Francia!» y «viva el abuelo!»

Cuando ocurrió el descarrilamiento del tren que llevaba la Misión francesa, los viajeros estaban almorzando. El vagón restaurant quedó hecho astillas.

Cuando después del accidente preguntaron al mariscal si le había ocurrido algo, éste contestó que se le había abierto el apetito, y efectivamente se improvisó otro almuerzo al que asistió el general.

Este trae á Francia más de dos millones de francos, producto de donativos para obras benéficas en favor de las víctimas de la guerra.

LOS ITALIANOS

Bissolati vuelve del frente.

Roma, 24. El Sr. Bissolati ha vuelto del frente entusiasmado por las operaciones que se han realizado en el sector de Gorizia y del éxito de la ofensiva. (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Un artículo de Andrés Mevil.

París, 24. En La Libre Parole publica hoy Andrés Mevil un artículo titulado «Cosas de España», en el que pone en evidencia las contradicciones de los germanofílicos antes y después de la caída de Romanones, en cuanto á la neutralidad española.

«Si España ha de ir contra Alemania—dicen los germanofílicos—, estamos dispuestos á recurrir á toda violencia, incluso á la guerra civil.»

Si es contra los aliados, ya varía: es decir, dos pesos y dos medidas.

Lo más curioso es que todas esas gentes que hicieron contra Romanones una furiosa campaña porque juzgaban demasiado benévola á España para con la Entente, piden el beneficio que de ella debe derivarse.

Hay que confesar que las pretensiones son un poco fuertes.

Esta política que hacen valer ahora no era precisamente la suya, puesto que han combatido á Romanones por haberla emprendido.

Preconizaron, por el contrario, cuantas medidas podían desagradar más á Francia y á Inglaterra. Pedían ser restringieran las exportaciones para estos dos países.

Así, pues, en las circunstancias presentes, deberían callarse si tuvieran el más pequeño pudor.

Una vez más no hemos de tomar todo esto por lo trágico, pues en España los germanofílicos no son, ni mucho menos, dueños de la situación.

Tenemos allí amigos fieles y resueltos, que juzgan como es debido á sus compatriotas germanofílicos, y saben mejor que nosotros el mal inmenso que causan á su país, estando decididos á cerrarles el camino.»

LOS IMPERIOS CENTRALES

La dimisión de Tisza.

Berna, 24. Un telegrama oficial del Correspondens Bureau de Viena, dice que el Emperador Carlos se ha negado á aprobar un proyecto del Gobierno húngaro relativo á los derechos electorales, y que el Presidente del Consejo, conde de Tisza, presentó la dimisión del Gabinete, que fué aceptada por el Soberano.

La audiencia concedida al conde por el Rey el 21 de mayo, parece haber tenido una importancia grandísima y que ha sido la que ha acarreado dicha dimisión.

Se dice también que el conde propuso al Emperador presentar la reforma electoral para después de la guerra, y que el Monarca dijo que quería realizarla en seguida.

Además se asegura que el desacuerdo procede asimismo de otras graves cuestiones sobre política internacional.

En los centros políticos se señala como su-

cesores posibles del conde, al conde Bala Seiryny ó al conde Zichy, jefe del partido católico.

En Hungría se espera que muchos problemas pendientes de resolución, debido á la influencia nefasta del Presidente dimisionario, podrán resolverse ahora.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ

Los Estados Unidos.

Washington, 24. Se sabe de procedencia fidedigna, que los Estados Unidos van á contestar á la nota del nuevo ministro ruso de Negocios Extranjeros, relativa á la paz.

Se confirmará que Norte América está de acuerdo con los aliados sobre la fórmula de paz «sin anexiones ni indemnizaciones.»

La contestación se inspirará en el discurso de M. Ribot ante la Cámara francesa.

Se adoptará sin reserva la opinión de Francia, pues el Gobierno de Washington tiene empeño en asociarse á las reivindicaciones de este país para las restituciones de Alsacia y Lorena y en lo relativo á las indemnizaciones necesarias para la reconstrucción de los países aislados por Alemania.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

En lucha con un submarino.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Esta mañana apareció fondeado en la bahía un vapor inglés, cuyo nombre y procedencia eran ignorados. Se decía que esperaba el paso de un convoy.

A las diez y media zarpó dicho vapor con rumbo á Poniente.

A las once y media se oyó desde el mar un violento cañoneo, contando hasta diez y ocho disparos.

Además, las gentes que se encontraban en las orillas del mar vieron que un vapor era atacado por un submarino, y cómo se defendía el buque con un cañón que montaba.

Se asegura que el buque atacado es un vapor inglés llamado Polesley.

Transporte torpedeado.

Londres, 24. El secretario del Almirantazgo dice que el transporte británico Transilvania, que llevaba tropas á bordo, ha sido torpedeado el 14 de mayo en el Mediterráneo, pereciendo 20 oficiales, 372 suboficiales y soldados, el capitán del buque (teniente Brenell), un oficial del buque y nueve tripulantes.

Buscando un submarino.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Me dicen que el vapor que fué cañoneado por un submarino y al que me referí en otro despacho anterior, no era el Polesley, sino un pequeño vapor griego, del tipo de los yates, que contestó al cañoneo del submarino.

Este, ante los disparos del yate, aceptó el combate; pero poco después se sumergió.

El vapor ha sido visto durante toda la tarde evolucionando rápidamente sobre el lugar en que se verificó la lucha, sin duda buscando el rastro del submarino.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El ministro de Chile en Francia.

Santiago de Chile, 24. Ha sido nombrado ministro de Chile en Francia Luis Izquierdo.

Sumisión de villistas.

Nueva York, 24. El departamento de Estado dice que 500 partidarios del general Villa se han sometido á los carrancistas en Chihuahua.

Intervencionistas y neutrales.

Washington, 24. (Oficial directo.) El plan político anunciado por los países latinoamericanos hacia Alemania con respecto á la declaración de guerra de los Estados Unidos es el siguiente:

La República Argentina, Chile, Colombia, Costa Rica, Méjico, Paraguay, Perú, Salvador, Uruguay y Venezuela permanecen neutrales.

Bolivia rompió las relaciones el 14 de abril; Brasil rompió las relaciones el 10 de abril; Cuba declaró la guerra el 7 de abril; la República Dominicana está bajo el Gobierno militar de los Estados Unidos; Ecuador, incierto todavía; Guatemala rompió las relaciones el 27 de abril; Haití rompió bajo consideración; Honduras rompió las relaciones el 7 de mayo; Nicaragua rompió las relaciones el 9 de mayo; Panamá declaró la guerra el 9 de abril.

Todos los países se han declarado de acuerdo con los Estados Unidos en cuanto se refiere á las causas determinantes.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Presidente destituido.

Londres, 24. Dicen de Pekín que el Presidente de la República ha destituido al primer ministro, que hacía oposición á la declaración de guerra de China á Alemania.

COMUNICADOS OFICIALES ITALIA

Progresos considerables. Colano, 24. En el Corso, ayer, después de un bombardeo muy violento, las valerosas tropas del tercer ejército atacaron a las poderosas líneas del enemigo, desde Castagnavizza hasta el Gerhtig.

Mientras tanto, por medio de ataques, al Norte de Castagnavizza, el ala izquierda de dicho ejército se lanzaba contra el enemigo, y el centro y la ala derecha, después de haber arrebatado las líneas del frente adversario, ocuparon una parte de la zona situada al Sur del camino, entre Castagnavizza y Boscomalo.

Desde el paso de Boscomalo y de Buca, nuestras tropas se apoderaron de Jamiano y de las alturas importantes y solidamente organizadas de la cota 92 (a un kilómetro al Este de Pietranossa), de la cota 77 y de la 58 cerca de Bagni, y de la cota 21.

El adversario, sorprendido y desconcertado al principio, reaccionó violentamente por la tarde por medio de contraataques insistentes, sostenido por un bombardeo de una intensidad excepcional; pero fué rechazado, sufriendo graves pérdidas.

Durante la jornada hemos capturado más de 9.000 prisioneros, de los cuales más de 300 son oficiales.

Fuertes escuadrillas aéreas italianas, compuestas de 130 aviones, entre los cuales iba un grupo de hidroaviones de la Marina real, han tomado parte en la batalla.

Lanzaron diez toneladas de bombas sobre masas compactas de tropas enemigas.

Nuestros aviadores regresaron todos indemnes a su base.

El concurso prestado por las baterías de nuestra marina ha sido también muy eficaz.

En la zona de Gorizia, después de haber rechazado fuertes ataques enemigos, nuestras tropas conquistaron un fortín austriaco en las pendientes Noroeste del Monte Santo, y después de encarnizados combates realizaron también sensibles progresos en la zona de dicho monte y del Vodice.

ALEMANIA

Cañones.

Koenigsgrawerhausen, 24. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En Wytschaete y en ambas orillas del Scarpa hubo gran actividad de fuego, que duró hasta entrada la noche. También al Sur de la carretera Cambrai-Bapaume y en San Quintín aumentó el fuego a ratos.

Ataques franceses.

Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—En el Camino de las Damas la lucha de artillería adquirió gran intensidad por la tarde, cerca de Bray y de Craonnelle.

Antes de anoecer, los franceses atacaron al Oeste de la granja de Froidemont, y casi al mismo tiempo también en el molino de Vauclère. Rechazamos al enemigo en ambos puntos, infligiéndole grandes bajas.

En la montaña de Invierno, nuestro fuego destructor desvirtuó el éxito de un ataque en preparación.

En la Champagne aumentó al anoecer la actividad de los bombardeos entre Vauroy y el valle de Suippes, luchando sobre todo la artillería.

Posición asafiada.

Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—En Appremont contingentes de asalto de un regimiento rhenano penetraron en la posición francesa, volviendo con 28 prisioneros y tres lanzaminas.

Aviación.

Ayer derribamos diez aparatos aviadores enemigos y un globo cautivo.

El teniente Schaefer derribó a su contrario número 28 y 29, y el teniente Voss quedó vencedor en el mismo número de enemigos.

El día 21 y 22 los ingleses y los franceses perdieron en lucha aérea y por fuego antiaéreo cinco aparatos.

Pequeños combates.

Teatro oriental de la guerra.—En varios puntos del frente aumentó la actividad entre los combatientes.

Al Este de Tuckun (cerca de la costa del

Báltico) ahuyentamos a un cierto número de exploradores rusos.

Sin novedad.

Frente macedónico.—Sin novedad.—Ludendorff.

RUSIA

Pequeñas acciones.

Petrogrado, 24. Frente occidental.—En el sector de la región de Bogouce, al Noroeste de Krevo, un destacamento enemigo, calculado en una compañía, intentó acercarse a nuestras trincheras; pero fué dispersado por nuestro fuego.

En el frente rumano sólo hay que señalar fuego de fusilería.

En el Cáucaso y en Persia los turcos persisten en sus ataques a nuestros campamentos y puestos.

Aviación.—Una escuadrilla enemiga, formada por tres aparatos, ha lanzado veinte bombas sobre la localidad de Jablaniff, al Noroeste de Galich.

LOS ITALIANOS

Nota oficial.

Roma, 23. La acción diversiva del enemigo en el frente del Trentino no se ha fraccionado ayer, como ocurrió en días anteriores, en varias tentativas de irrupción y de ataque; por el contrario, se concentró exclusivamente en el sector de Val Traviagnolo, en la zona del monte Colbricon, donde alcanzó formas y proporciones de un serio combate de infantería y artillería, que ha durado todo el día.

Como a las cinco de la mañana, después de un violentísimo bombardeo de demolición, que se amplió luego en tiro de interdicción, sobre nuestras segundas líneas, el enemigo lanzó su ataque con fuerzas muy numerosas, que ocupaban cerca de 1.500 metros de frente entre las dos cimas del monte Colbricon y el borde septentrional menos elevado, que tiene el nombre de Cima del Stradon.

Nuestras vanguardias opusieron una encarnizada resistencia y rechazaron al enemigo casi en toda la línea. Tan sólo en un trecho más bajo del sector de Cima del Stradon el enemigo logró ocupar algunos elementos de trinchera.

En seguida se dispuso el contraataque, y al primer empuje el adversario tuvo que dejar la mayor parte de su efímera conquista. Una hora antes del medio día tan sólo algunos, muy cortos, trozos de trinchera quedaban en sus manos, pero por poco tiempo. A las cinco de la tarde, después de un corto bombardeo, nuestras infanterías desalojaron completamente a las adversarias, restableciendo en su totalidad nuestras primitivas posiciones.

Unos sesenta prisioneros, entre ellos oficiales de diferentes grados; tres ametralladoras y numeroso material representan el botín de la jornada. Gravísimas han sido las pérdidas del enemigo. Más de cien cadáveres han quedado delante de nuestras trincheras; de manera que en conjunto la acción resultó un fiasco completo para los austriacos, que no han podido mantenerse en una posición en la que habían penetrado a costa de graves sacrificios de sangre.

Al lado del fracaso táctico está el fracaso estratégico, porque no es, por cierto, con semejantes ataques como el enemigo logrará disminuir la presión nuestra sobre el frente del Isonzo.

Segundo aniversario.

La Prensa consagra sus editoriales al segundo aniversario de la declaración de guerra, poniendo de relieve la gran contribución que Italia aportó a los aliados, los esfuerzos brillantes del ejército y de la Marina italiana, y la conducta magnífica, por abnegación, de todo el pueblo.

El Giornale d'Italia recuerda cómo el concepto de la unidad del frente y la coordinación estratégica entre los aliados ha tenido siempre en nuestro alto mando un defensor leal y un factor energético; de suerte que no hubo circunstancia difícil que no fuera acompañada por la acción positiva de nuestras armas, con el fin de disminuir la excesiva presión enemiga. La constancia, la paciencia, la abnegación, el método y el heroísmo son las virtudes reveladas por la nación italiana en la improvisación genial de su ejército, haciendo de él un factor principal de la victoria de

la Entente y granjeándose, además de la gratitud de los aliados, el respeto de los adversarios y la admiración de los neutrales.

Con espíritu y corazón firmes, Italia entró hoy en su tercer año de guerra, que será el año de la victoria final.

Para hoy se anuncian grandes manifestaciones populares en todo el Reino, reafirmando la voluntad concorde de los italianos de llevar adelante la guerra hasta la victoria.

LOS ALIADOS

Declaraciones de M. Viviani

Paris, 24. M. Viviani ha declarado: «Hemos hecho la travesía sin incidentes. Estamos verdaderamente encantados de nuestro viaje a los Estados Unidos, donde hemos recibido una acogida que ha superado a toda esperanza, y creo que Francia puede enorgullecerse de su admirable situación en Norte América.

Podemos contar con que el país pondrá al servicio de la causa común todas sus fuerzas materiales y morales.

Al salir de Washington he expresado una vez más a Wilson nuestro profundo agradecimiento por las manifestaciones de simpatías que nos prodigó el pueblo americano.

Wilson nos contestó sólo: «Somos hermanos en la misma causa.»

LOS ESTADOS UNIDOS

Contra los que vayan a Stockolmo.

Washington, 24. El ministro de Estado ha comunicado que no se concederá pasaporte para quienes se propongan asistir a las conferencias de Stockolmo.

Fuenda su determinación en que la ley americana señala una multa de 25.000 francos y tres años de prisión para todo americano que se mezcle en los asuntos del Estado para hacer fracasar una determinación ministerial.

Esta medida se comunicará a todos los agentes diplomáticos en el Extranjero.

La Misión italiana.

Washington, 24. Ha llegado la Misión italiana, siendo objeto de un entusiástico recibimiento.

LOS RUSOS

M. Thomas en Kief.

Petrogrado, 24. El ministro francés M. Thomas ha marchado de Moscou a Kief.

Congreso constituyente.

Londres, 24. De Petrogrado dicen que ayer se celebró la inauguración del octavo Congreso constituyente, eligiéndose presidente a M. Milukoff, que fué muy aclamado.

LOS IMPERIOS CENTRALES

¿Nuevas gestiones de paz?

Londres, 24. El Telegraph, de Amsterdam, comunica la dimisión del conde Tisza.

El corresponsal del London Press atribuye su caída a la oposición que sufrirá en ciertas fases de su política.

La cuestión de Hungría, así como los arreglos económicos con Alemania y Austria y la reforma electoral, han sido el factor que ha decidido de un modo terminante esta lucha sin fin. Comunican de Londres que su probable sucesor será el conde Johann Zicky ó el conde Serenyi.

The Times cree que su dimisión es el preludio de un movimiento de paz subsiguiente, organizado por Alemania por medio del clero católico y austrogermano, el cual entrará en negociaciones con el Papa sirviéndose de la corte austríaca.

Se cree que monseñor Pacelli, el nuncio de Munich, posee cartas autógrafas del Papa dirigidas al Rey de Baviera y al Kaiser, y que está encargado de un importante mandato para ambos Gobiernos.

¿Quién sucederá a Tisza?

Berna, 24. Se cree que la dimisión del conde de Tisza obedece a haberse negado el Soberano a aprobar la reforma electoral.

Los nombres de los candidatos a la sucesión son el conde Serenyi, antiguo ministro de Agricultura, y el conde Khun Hedervary,

antiguo presidente del Consejo. (Agencia Radio.)

Motines en Alemania.

Zurich, 24. Noticias de Berlín dicen que han estallado algunos motines en bastantes poblaciones alemanas.

También se asegura que se han producido varias huelgas en departamentos mineros e industriales.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Submarinos en Portland.

Nueva York, 24. El Herald de Boston dice oficialmente que se han visto submarinos en aguas de Portland.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aeroplanos alemanes sobre Inglaterra.

Londres, 24. Comunica lord French que cuatro ó cinco aeroplanos enemigos se acercaron la noche pasada a la costa oriental de Inglaterra.

El mal tiempo dificultó las observaciones. Cuatro de ellos penetraron en los Condados orientales y arrojaron gran número de bombas.

Persiguieron nuestros aeroplanos; pero se internaron en espesas nubes y lograron escapar.

Los resultados de este raid fueron un hombre muerto en Norfolk y algunos daños materiales. (Agencia Radio.)

Muerte de un aviador.

Paris, 24. Dicen de Lemans que el teniente aviador De Bois de Fere, hijo del general de este nombre, ha muerto a consecuencia de un accidente de aviación.

MARRUECOS

Vapor embarrancado.

ARCILA. (Jueves, tarde.) A consecuencia de la niebla encalló en esta rada el vapor francés «Vulcain», que conducía 3.500 toneladas de carbón a Argelia.

Inmediatamente que se tuvo noticia del accidente, las autoridades españolas apresuráronse a organizar los auxilios del caso.

Por telegrafía sin hilos se pidieron remolcadores a Tánger y Gibraltar, llegando a pocos tres, los cuales realizan ahora grandes esfuerzos para poner a flote al «Vulcain».

Un rumor.

Dícese que hay otro buque encallado junto al cabo Espartel, ignorándose a qué nacionalidad pertenece.

Alejandro Saint-Aubin

Un año se cumple ahora del fallecimiento de aquel gran corazón que fué nuestro compañero y nuestro amigo, de aquel ilustre Alejandro Saint-Aubin, que desde las columnas del «Heraldo de Madrid» hubo de alentar a tantos jóvenes artistas, de dar realidad a tantas buenas obras, y en toda ocasión y en todo momento supo poner a contribución las bondades de su carácter, las noblezas de su caballerosidad y el elevado concepto que le merecían el compañero, el amigo y aun el desconocido que llegaba a demandarle algo, fuera lo que fuera, que él pudiera hacer.

Un año se cumple de su fallecimiento, y aun guardamos indeleble el recuerdo de su persona y de sus acciones nobilísimas, y también de las muchas fiestas de arte de las que él fué iniciador y organizador.

En tan triste ocasión de celebrarse el primer aniversario de su muerte, vaya hasta los deudos del Sr. Saint-Aubin la sincera expresión de nuestro más sentido pésame.

FRONTON MADRID

El primer partido de los especiales lo jugaron anteayer Mercedes y Margarita (rojas) contra Petra y Pilar (azules). Al principio, la lucha es lucha; pero desde la segunda de-

cena, Mercedes y Margarita se adelantaron ganando, dejando en 33 a sus contrarias.

Por la noche, en lugar del partido anunciado, que por indisposición de Joaquina no pudo jugarse, se forma otro entre Petra y Margarita (rojas) y Anita y Fermína (azules).

Todo lo bien que por la tarde estuvo Margarita, está de floja por la noche, y salvo los seis ó siete primeros tantos, en que pelea ron un poco, todo el resto del partido corren por más de diez tantos.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 amortizables. F. 78 56 73 65 E. 73 65 73 70 D. 74 05 74 10 C. 75 55 75 76 A. 75 80 75 80 G. y H. 75 90 75 90 Diferentes. 76 59 76 59

4 por 100 exterior (estampillado)

F. 83 80 83 80 D. 83 80 83 80 C. 83 80 83 80 A. 83 80 83 80 G. y H. 83 80 83 80 Diferentes. 85 85 85 85

5 por 100 amortizables

F. 90 80 90 80 D. 90 80 90 80 C. 90 80 90 80 A. 90 80 90 80 G. y H. 90 80 90 80 Diferentes. 90 80 90 80

Obligaciones del Tesoro al 4,50%

Serie A. 104 40 104 40 Serie B. 104 40 104 40

Obligaciones del Tesoro al 4,75%

Serie A. 104 40 104 40 Serie B. 104 40 104 40

Aguntamiento de Madrid

Resultas. 89 60 89 60 Obligaciones de 1888. 72 72 Expropiaciones del Interior al 5%. 85 85 Cédulas del Encasche. 85 85 Villa Madrid, 1808 (Deudas y Obras). 85 85 Empréstito del 1914. 85 85

Banco Hipotecario de España

Cédulas hipot. Al 4 por 100. 95 25 95 25 tucrina. Al 5 por 100. 104 60 104 60

Valores Industriales (nacionales)

De España. 451 50 451 50 Bancos. 247 247

Compañías de seguros

Hispano Americano. 87 87 Español de Crédito. 87 87 Unión Española de Explosivos. 259 259

G. Asuncionera

Acciones preferentes. 69 69 Idem ordinarias. 23 75 23 75

Altos Hornos

Duro Felguera. 146 146 Unión Alcoholaria Española. 247 247

Encomendadas

Madrid a Zaragoza y a A. Contado. 247 247 Nortes. 247 247

Obligaciones

G. Asuncionera. (No estampilladas. M. & Z. y A. (Arizna), serie E. Norte, 1905. 21 33 21 33

Valores extranjeros

Bancos. (Central Mejicano, Contado. Rio de la Plata. 228 228

Cambios

Francos. 73 10 73 10 Libras. 21 33 21 33 Dolares. 21 33 21 33

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 exterior, 82,50.—Nortes, 66,00.—Alicantes, 68,90.—Francos, 78,45.—Libras, 21,42.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 342.—Resineras, 88.—Explosivos, 260,50.—Felgueras, 145.

Folleton de «La Correspondencia de España».

(88)

PABLO BERNA

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Así fué—dijo gravemente Suzel—yo estaba delante.

—Y usted, qué le respondió?

—«Se lo prometo».

—Pues bien, señora; si ese Hans von Kerden vive, ha llegado el momento de que cumpla usted su promesa.

—Yo iré a buscar a ese hombre!..

—No, usted no. Otro que tiene derecho a hablar en su nombre.

Trompeta dijo:

—Si se encontrase a ese hombre, sería el momento de recordarle su promesa.

—Quizás ahí podríamos intentar alguna cosa—agregó Pedro.—Hablemos de esto cuando vuelva el abuelo Leraux. Tal vez pueda darnos algún buen consejo.

—El también le quiere mucho, hijo mío—dijo Margarita, que procuraba reunir alrededor de Pedro a todos los aliados que podrían ayudarle en la batalla en que aquel

Roger Dartois se declaraba uno de los más decididos combatientes.

—Pues bien—dijo Roger;—háblale esta noche, y mañana, cuando yo venga, me dirás lo que ha pensado.

—Sí, mañana—respondió Pedro.

Se comprendía que aquello tenía para él importancia secundaria, que era una cosa que no le preocupaba mucho.

Aquella palabra «mañana» evocaba en su alma otro pensamiento, otras visiones, otras inquietudes... ¡Berenguela!

A las dos del día siguiente le había dado Luciano cita en su taller, el cual vendría acompañado de otra persona.

Aquella persona, a la que no había nombrado y que, sin embargo, habían nombrado todos sin vacilar, era Berenguela.

El tenía tan gran deseo de verla, que no se atrevía a creerlo.

Si fuese verdad... Si Luciano llegase con ella...

Aquella obsesión le hacía incapaz de ocuparse de otros pensamientos.

Hubiese querido estar solo para recrearse con la visión de aquella adorable criatura de ojos de azabache y noble corazón.

Estaba tan ensimismado en sus pensamientos, que Roger dijo sonriendo:

—Este enamorado no nos escucha ya. Dejémosle con su amor. Hasta mañana, señora Margarita; tenga usted esperanza.

—Ya me ha dado usted valor, Roger.

—Este militar nos va a hacer ganar la batalla—dijo Trompeta riendo.—Me voy con él un rato, y le enseñaré una cueva donde estuve encerrado algunos días. Precisamente dos días después del nacimiento de

Pedro... Cuando esta casa estaba de luto... ¡Pobre Jaime!

XIII

«Suceda lo que quiera».

Por fin llegó el día tan febrilmente esperado.

Pedro estaba en un suplicio.

La víspera por la noche sólo había respondido con monosílabos a las afectuosas preguntas del anciano Leraux.

Por fortuna, Margarita y Suzel podían informarle, y concluyó por decir a su nieto de adopción:

—Vamos, muchacho, vete a descansar un poco.

El joven no esperó que se lo repitiesen. Corrió a refugiarse en su querida soledad, lleno de vaga alegría.

Después no le vieron ya.

Desde muy temprano se marchó al estudio, aunque sabía que Luciano no adelantaría la hora marcada en su telegrama; pero poco le importaba: por lo menos estaba solo, y ni las palabras de la buena Suzel ni las ternuras de su pobre madre irían a turbarle.

Quiso engañar su impaciencia cogiendo un poco de cera de modelar para ocupar las manos en cualquier cosa.

Pero bien pronto se detuvo, pues se sentía incapaz de hacer nada.

Al fin, el reloj, impasible, llegó a las dos.

Cuando señaló esa hora se levantó estre-

mecido.

Con el rostro vuelto hacia la puerta del taller, que un momento antes había dejado entornada para que los visitantes tan ansiosamente esperados no tuviesen mas que empujarla, a Pedro se le hicieron aquellos minutos de espera tan largos como eternidades.

Aquel ruido de pasos en el patio, que parecía que se dirigían hacia el taller y que después se alejaban, haciale sentir un agudo dolor.

Pero aquella vez, bien comprendía, por la fiebre que le abrasaba, que eran ellos.

Corrió a la puerta, que se abrió empujada por Luciano.

Berenguela estaba con él, pálida, emocionadísima, pero buscando la mirada de Pedro con sus hermosos ojos, en los que se leía la fe y la ternura.

Pedro, trastornado, les tendía las manos.

—¡Vosotros!.. ¡Sois vosotros!.. ¡Ah! ¿Puedo esperar aún?

Los labios de Berenguela se abrieron ya para responder al grito de Pedro.

Luciano detuvo a su hermana con un gesto suplicante.

—Déjame hablar, pues me lo has prometido.

Ella inclinó silenciosamente la cabeza.

Sin embargo, su mirada, que no se apartaba de los ojos de Pedro, era más elocuente que todas las palabras, que todas las protestas.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La voz de los agricultores

La Comunidad de Labradores de Tarazona convocó a los delegados de los pueblos de aquel partido judicial para estudiar y discutir todo lo que a sus intereses afecta.

Resultado de esa reunión, celebrada de acuerdo con las indicaciones de las entidades agrícolas que eligieron el día 15 de mayo como fiesta de los agricultores españoles, ha sido un manifiesto, del que vamos a dar cuenta.

«Va dirigido (A los agricultores españoles). Sienta la afirmación de que la verdadera causa de sus males es el aislamiento que voluntariamente se encuentran. De ahí la imperiosa y urgente necesidad de asociarse.

Lamenta que, cuando se votó la tasa, no tuviesen fuerza bastante que oponer, pues siendo más de cincuenta millones de hectolitros, equivalentes a noventa millones de fanegas, el trigo que se recolecta en España y perjudicando la tasa en más de 1,50 pesetas cada fanega, se grava esta producción en 135.000.000 de pesetas con la esterilidad más absoluta.

Más del 20 por 100 del trigo que se cosecha en la actualidad se hace en terrenos de calidad ínfima, cultivado por los labriegos más pobres, y para esta parte de la cosecha el precio remunerador es tan bajo que apenas si alcanza el que se ha fijado para la tasa, lo que supone una injusticia.

La tasa no puede ser uniforme, porque los trigos no son todos iguales, y la mayor facilidad del transporte y los gastos que representa, determinan precio distinto para las fincas, que el mercado compensa con la distinción de precio; y habiéndose establecido la tasa en noviembre, con un tipo invariable para todo el año, no se tuvo en cuenta que el valor del fruto que se vendió en aquel mes produce intereses, y el grano que se conserva tiene por contra mermas y riesgos.

Una demostración palmaria—dice después—de que ni la Junta de Subsistencias ni el Gobierno se han cuidado poco ni mucho del abastecimiento de lo más necesario es que en el año actual, que las cosas han alcanzado un precio elevadísimo y amenaza para el próximo una escasez espantosa, se han sacrificado a millares cerdos de tres semanas y terneros de algunos meses y no hemos visto ninguna disposición que prohíba el sacrificio de las hembras. ¡Todo sobre el trigo!

Lamenta que en la actualidad se les haya prohibido vender sus trigos dentro de los pueblos de la misma provincia sin previo aviso, sin decirles cuáles eran las causas determinantes de tal violencia ni la necesidad de imponerla.

Habla, en fin, del desamparo en que los agricultores se encuentran en las Cortes. Termina el manifiesto con un párrafo que para contestarlo debidamente vamos a reproducirlo íntegro. Dice así:

«A nadie sino a nosotros mismos culpamos del abandono en que nos tiene la prensa diaria; pero es muy lamentable que una cupletista, el crimen de ayer, un torero sucio, un torero, merezcan columnas y columnas en los periódicos, y, en cambio, los problemas agrícolas, tan esenciales a la vida de la nación, y de actualidad tan palpante, sólo alcancen alguno que otro suelticillo dado como de literatura.»

«El lamentable—decimos nosotros—que en un documento en que se sustentan cosas muy razonables y en que se hace una justa defensa de los intereses agrícolas tenga por contra unas líneas que entrañan una ingenuidad, una sinrazón y una injusticia.

«Sin fijarnos en los demás, lo cierto es que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publica periódicamente, regularmente, una sección agrícola en que prestigiosas firmas laboran en pro de intereses tan atendibles. El mismo día 15 de mayo, con ocasión de celebrarse la fiesta de los agricultores de España, dedicaba este periódico a enaltecer y reseñar una muy cerca de una página. Y en toda ocasión, cuando las circunstancias lo exigieron, estuvieron prontas nuestras plumas a la defensa de los agricultores.

«La Comunidad de Labradores de Tarazona ha cometido, pues, en este punto una injusticia.

«Hace cincuenta años

«Hace cincuenta años que se han introducido en Valencia durante las pasadas fiestas del Corpus, es una de ellas la oportuna colocación en las esquinas de unos rótulos en los que se lee el distrito, barrio y manzana correspondientes al lugar que ocupan. Estos rótulos, formados por el mosaico Nolló, suscritos por un ventajoso a los viejos y raquíticos agricultores, que indicaban sólo el número de los propietarios y que merecían ya su renovación.

«Hoy lucen extraordinarias y vistosas iluminaciones.

«En el cabezo de Buenavista se ha dado hoy un concierto, al que asistió numeroso público.

«El Sr. Cobián.

«Ha marchado a Madrid el presidente del

El conde de Romanones en San Sebastián

Declaraciones interesantes.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En el expreso llegó el conde de Romanones, acompañado de la condesa de Velayos.

En la estación recibieron al gobernador civil, el alcalde, los diputados a Cortes por el distrito, el senador Sr. Tejada, el jefe del partido liberal de Guipúzcoa y varios amigos.

En los andenes acercáronse varios fotógrafos, pretendiendo sacar placas; el ex Presidente del Consejo se opuso, diciéndoles: «Yo no soy ya nada.

Mas en vista de la insistencia de los fotógrafos, consistió en que lo retratasen junto al gobernador.

El conde, después de saludar a sus amigos, subió en un automóvil con el abogado señor Sorluce, en dirección a Oyarzun.

Allí visitó el ex Presidente del Consejo el palacio del Sr. Picavea, que éste ha puesto a su disposición.

De regreso en el hotel Cristina, y cuando se dirigía al comedor, detúvose a conversar con los periodistas que le aguardaban, a los que manifestó su propósito de descansar durante el verano, ocupándose lo menos posible de política.

Por eso se instalará en Oyarzun, cuna del integrista de la provincia.

Contestando a preguntas nuestras, agregó que no cree ocurra nada en el interior durante el verano.

Los sucesos vendrán desde el Extranjero, como desde el comienzo de la guerra viene ocurriendo.

Manifestó que apoyará a este Gobierno. «Hubiera apoyado a cualquier Gobierno—dijo—pero tratándose como se trata de un Gobierno de mi partido, lo apoyaré decidida y lealmente.»

Un periodista interrumpióle, diciendo que el Gobierno no abrirá ya las Cortes, pues iba a ellas buscando su afianzamiento en el Extranjero, y probado está que ya lo ha logrado.

El ex Presidente del Consejo manifestó que no había nada resuelto respecto a la apertura de las Cortes, agregando que el Gobierno está afianzado en el interior.

Habló después el conde de su resolución de abandonar el Poder, diciendo que se inició en San Sebastián en septiembre último.

Después de madura meditación adquirió un convencimiento respecto a la orientación conveniente en política internacional, y el hombre de convicciones puede estar equivocado, pero no es capaz de obrar contra aquéllas.

Dijo que cree que la jornada del próximo verano será análoga a la del año anterior.

Una invitación.

El gobernador civil, Sr. Laserna, invitó a almorzar, en el hotel María Cristina, al conde de Romanones, a la condesa de Velayos y al abogado Sr. Sorluce.

El regreso a Madrid.

El conde de Romanones regresará a Madrid en el expreso de mañana.

ANDALUCIA

El general Lyautey en Córdoba.

CORDOBA. (Jueves, tarde.) En el expreso llegaron el residente francés en Marruecos, general Lyautey, y su séquito.

Ha visitado la catedral, el mercado y la Exposición, continuando su viaje a Granada en el correo.

ARAGON

Gran animación.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Aumenta de modo considerable el número de forasteros y, por consiguiente, la animación.

El templo del Pilar, desde las primeras horas de la mañana, está lleno de fieles.

Los infantiles de la Virgen del Pilar se dirigieron en procesión, con banderas, al templo de San Cayetano, donde depositaron las banderas, distribuyéndose después por la ciudad, acudiendo a varios templos, donde tomaron comunión.

Nueve mil peregrinos comulgan en el Pilar. Ayer tomaron comunión en el Pilar 9.000 peregrinos.

Hoy, los peregrinos de las distintas diócesis celebrarán la hora santa.

Los obreros carreteros.

El alcalde ha conferenciado con los patronos y obreros carreteros, proponiéndoles una fórmula para encontrar la solución al actual conflicto.

Una asamblea.

La Diputación ha convocado a una asamblea, que se celebrará el día 3 de junio, a todos los Municipios de la provincia.

En esta asamblea se tomarán acuerdos importantes.

Peregrinaciones al Pilar.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Los últimos cultos de la peregrinación que se han celebrado en el templo del Pilar han sido solemnísimos.

A la hora santa nacional han asistido millares de fieles.

Pronunció un elocuente sermón el escolapio padre Calasanz Rabasa. Fue cantado el Himno Eucarístico del maestro Argüeras, y el arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevila, dió la bendición a los fieles.

Hoy lucen extraordinarias y vistosas iluminaciones.

Concierto campestre.

En el cabezo de Buenavista se ha dado hoy un concierto, al que asistió numeroso público.

El Sr. Cobián.

Ha marchado a Madrid el presidente del

Consejo de Estado, Sr. Cobián, acompañado de su familia. Para despedirle acudieron a la estación, las autoridades, amigos y correligionarios.

Por el alma de Ballesteros.

Cumpliendo el mes de la fecha en que falleció Florentino Ballesteros, se celebró una misa de Réquiem en sufragio de su alma, a la que asistieron la familia del finado diestro, amigos, toreros compañeros suyos y militares del regimiento de Aragón, en el que había prestado Ballesteros su servicio militar.

En libertad provisional.

Por el Juzgado se ha dictado auto de procesamiento para cinco de los detenidos por las algaradas del pasado domingo, concediéndoles la libertad provisional.

Asamblea de obreros agrícolas.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En el Centro de la Federación local de Sociedades obreras se verifican las sesiones de la Asamblea de obreros agrícolas.

Concurren representantes del Comité nacional de la Federación Agraria de España y de las Sociedades de Córdoba, Cádiz, Jaén, Sevilla, Valencia, Castellón, Alicante, Tarragona, Barcelona y Gerona. Se ha tratado de la unión de los trabajadores y de la fundación de un periódico defensor de las clases proletarias agrarias.

CASTILLA LA NUEVA

Prácticas militares.

TOLEDO. (Jueves, tarde.) La Academia de Infantería ha realizado las últimas prácticas preparatorias, desarrollando el primer batallón un tema táctico en el cerro de San Servando y el segundo una marcha a Nambrosa, recorriendo entre la ida y el regreso 22 kilómetros.

Mañana se dedicarán los alumnos al descanso, preparándose para la marcha que harán el sábado al campamento de Ballesteros.

CATALUNA

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Los informes oficiales que se tienen del conflicto existente entre patronos y obreros del ramo del agua, no acusan hoy variación alguna.

Durante el día se han reproducido cerca de las fábricas los mismos incidentes que días pasados, dando motivo a la policía para detener a cuatro obreros.

Han continuado las precauciones adoptadas por las autoridades en los alrededores de las fábricas.

Han sido puestos en libertad tres de los detenidos en los días anteriores, por no resultar cargos contra ellos.

Actualmente hay en la cárcel, con motivo de estas huelgas, diez y nueve detenidos.

Esta noche debe decidir el Juzgado acerca de la suerte de ellos.

—De los strijotes que fueron detenidos como presuntos complicados en las explosiones de petardos ocurridas en la anterior semana, han sido puestos en libertad dos, y quedan en la cárcel tres por orden del Juzgado.

—Añoche se reunieron los obreros del ramo del agua para tratar del conflicto.

Los oradores censuraron la conducta de los patronos, y en especial de las autoridades, aconsejando a los obreros que persistan en su actitud hasta conseguir el triunfo.

—La huelga de obreros constructores de pianos sigue sin resolverse. Las gestiones del gobernador no han dado resultado, pues ni patronos ni obreros solicitan su intervención.

Los obreros exigen la jornada de ocho horas y los patronos se niegan rotundamente a concederla, por considerar que la industria está en inferioridad con el extranjero.

Mientras tanto los talleres siguen cerrados, registrándose a diario actos de sabotaje.

Neutralistas e intervencionistas.

Los acuerdos adoptados en la asamblea de Sindicatos y grupos sindicalistas, celebrada contra el intervencionismo, fueron cinco:

1.º Celebrar uno ó varios mítines de afirmación internacionalista ante los problemas de actualidad.

2.º Publicar un manifiesto dirigido al pueblo productor por todas las Federaciones obreras, Sindicatos, Ateneos y grupos anarquistas de España que estén de acuerdo con la campaña antiguerrillista.

3.º Hacer campaña de organización por toda España al efecto de que los obreros españoles mantengan su agitación contra la guerra.

4.º Celebrar actos públicos en todos los pueblos y ciudades de España en un día determinado, que señalará el Comité antiguerrillista.

5.º Redactar una circular en la que se señalará el objetivo de la campaña y un cuestionario en el que se propondrá la celebración de una asamblea nacional para que el proletariado español exprese su opinión ante la actual guerra europea.

—Hoy se ha recibido en las Redacciones de los periódicos el manifiesto a que se refiere el segundo acuerdo anterior.

Lo suscriben 27 entidades obreras y anarquistas, y se protesta de la conducta de los intervencionistas, de la campaña de algunos periódicos y de determinados individuos que se titulan representantes del proletariado y trabajan en favor de la intervención.

Termina el documento diciendo que la organización obrera de Cataluña, por boca de los que suscriben el documento, declara que, enemiga de toda guerra y consecuente con sus principios, antes que la intervención, la revolución.

Comunicaciones marítimas.

Nos comunican de Ampolla que ayer, a las diez, pasó por aquellas aguas una escuadra,

compuesta de cruceros, torpederos y acorazados, que se dirigía a Levante.

La escuadra se componía de once unidades.

Desde la playa el vecindario contempló el paso de los vapores.

A las doce pasó un crucero en dirección opuesta.

Muerte de un soldado.

Un soldado que estaba haciendo instrucción con otros compañeros en la montaña de Montoliu tuvo la desgracia de caer de una altura, y quedó muerto en el acto.

Se llamaba Miguel Bucher.

Discursos denunciados.

El fiscal ha denunciado los discursos que se pronunciaron en el mitin celebrado en la Casa del Pueblo para protestar de la conducta del Gobierno.

Estima que, entre otros delitos, se ha cometido el de lesa majestad.

Los obreros ferroviarios.

Los empleados y obreros de la Compañía ferroviaria de Madrid, Zaragoza y Alicante han presentado al gobernador y remitido a los periódicos un documento mostrándose alarmados por la noticia referente a la reducción de las tarifas de transporte.

Dicen que esto, de realizarse, pone en peligro la vida de la Compañía, y por consiguiente, sus sueldos disminuidos.

Protestan de tal propósito, que aseguran no producirá beneficio alguno al consumidor.

Alegan que el material indispensable para la explotación de los ferrocarriles ha sufrido un alza que oscila entre el doble y el quintuplo del precio que tenía antes de la guerra, como indica que los gastos de explotación han tenido en el año 1916 diez y nueve millones de aumento respecto al año 1913.

También han telegrafiado los mismos empleados y obreros al Presidente del Consejo de Ministros y a los ministros protestando del intento de rebaja, que—dicen—haría imposible la vida de la Compañía y la de sus empleados, que verían reducidos sus sueldos.

GALICIA

Noticias ferrolanas.

FERROL. (Jueves, tarde.) A causa de la falta de trabajo han sido despedidos cien obreros que trabajaban en el derribo del espigón que da entrada a la dársena del arsenal militar.

Se hace muy difícil la situación de muchos obreros del ramo de construcción, parados por la falta de trabajo.

Están dispuestos a emigrar en cualquier forma.

—La corbeta Nautilus tiene orden de salir para la ría de Marín en cuanto lo permita el tiempo.

Se incorporará allí a la segunda división de la escuadra.

Los aprendices marineros que lleva a bordo efectuarán en aquella ría diversas maniobras.

—Dicen de Cariño que arribó a aquella playa un buque noruego, que se supone llegó huyendo de la persecución de algún submarino.

* VALENCIA

Los molineros de arroz.—Convoy de vapores. Las huelgas.

VALENCIA. (Jueves, mañana.) Confirmando la impresión telegrafiada esta mañana, una Comisión de molineros de arroz ha visitado al gobernador, anunciando que el día 29 cerrarán sus establecimientos, despidiendo al personal y dejando de servir al mercado nacional.

Fundan su determinación en las razones telegrafiadas anteriormente.

A las cinco de la tarde ha cruzado ante el puerto un convoy de cinco grandes vapores mercantes, custodiados por un crucero francés.

En los talleres de los señores Gómez Cano, adquiridos recientemente por la Compañía transmediterránea, se han declarado en huelga los obreros torneros en hierro, pidiendo un aumento de 25 por 100 en los jornales.

El Consejo de administración les ofrece un aumento de 25 céntimos y la fundación de un economato.

Ambos ofrecimientos han sido rechazados por los obreros.

La huelga de los obreros del campo en Masangrill sigue en el mismo estado.

Una conferencia.—El obispo de Vich.

VALENCIA. (Jueves, mañana.) En el salón de fiestas del Hotel Palace ha dado una conferencia sobre el tema «La Francia de las trincheras», el cura castrense P. Olivier Desbesche, quien sobre el pecho ostentaba las insignias de la Legión de Honor y la Cruz de Guerra, como premio a sus heridas en el campo de batalla.

Alrededor del edificio montaba la vigilancia una sección de guardias de Seguridad mandada por un teniente.

El acto estuvo concurrencioso y muy brillante, terminando sin ningún incidente.

El sábado llegará el obispo de Vich, con objeto de asistir a las fiestas de la Patrona en el pueblo de Bujasot, en donde se preparan grandes festejos en su honor.

Semana agrícola.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En el salón de actos del Conservatorio han continuado las conferencias de la semana agrícola con gran concurrencia, especialmente de señoras.

Ha explicado el Sr. Castell los cuidados que exigen las incubadoras, y después expuso algunos datos sobre diversas industrias agrícolas. Se mostró partidario de la supresión del intermediario en la venta y ensalzó la producción agrícola valenciana.

Numerosas coacciones.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En la vega

AVISOS UTILES

PEDISAN

Evita todas las molestias de los pies. Paquete para dos baños, 0,30. Perfumerías, Droguerías y Farmacias.

DOLORES DE ESPALDA

Las Píldoras FOSTER para los reñones son sin rival para: dolores de espalda y de los miembros, seborrea, migrañas y dolores de la cabeza, vértigo, insomnio, neurálgias, reumas, hiccopos, convulsiones, aumento de la sangre por el ácido úrico; etc.

Preco: 3,75 el frasco.

EN VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Agentes generales: ALEMANY Y C^o, Escudillers, 23, BARCELONA.

Frasco de porte contra libranza de correo por dicho envío, más 25 céntimos para certificado, dirigiendo.

Farmacia Borrell Hermanos.

PUERTA DEL SOL, 5. — MADRID

VINO PINEDO

CURA LA NEURASTENIA

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

PINEDA MONTERA, SASTRERIA
Paños ingleses y metros. Impermeables
Gran surtido en gabardinas. Teléfono 4.546

HARINA 50 años de ÉXITO
LACTEADA de ÉXITO
NESTLÉ
Alimento COMPLETO PARA NIÑOS

COMPANIA TRANSATLANTICA
El vapor

C. LOPEZ Y LOPEZ
de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 del corriente mayo, de Barcelona; el 28, de Valencia; el 30, de Málaga, y el 1.º de junio próximo, de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

de Ruzafa se han cometido esta mañana coacciones entre los vendedores y lecheros. Esta tarde han entrado escasísimos. La benemérita patrulla en los alrededores de la vega.

La huelga de huertanos.
VALENCIA. (Jueves, noche.) Continúa la huelga de huertanos. Los mercados son vigilados por fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil.

Hoy se ha advertido menos tránsito de huertanos por los caminos de los pueblos limítrofes a la capital, y se observó que un grupo de mujeres procuraba que aquéllos no llegaran a Valencia.

En los tránsitos de Rapelbuñol, Liria y Bétera los amigos de los huertanos han descargado las verduras en pleno campo. La Comisión de huertanos ha vuelto a conferenciar con el gobernador.

Los arroceros.
Ha causado pánico efecto en la opinión la decisión de los detallistas arroceros de elevar quince céntimos en kilo de arroz.

También se comenta apasionadamente la decisión de los molineros de arroz de cerrar los establecimientos. La Junta provincial de subsistencias no ha podido reunirse por falta de número para tratar de este asunto.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

MENOS NOTAS

Una tras otra ha ido contestando la Cancillería alemana las diferentes notas presentadas por el Gobierno español en protesta y reclamando contra el hundimiento de buques mercantes españoles ó contra el torpedeamiento de vapores de comercio neutrales en aguas jurisdiccionales españolas. Ya sabemos, por la repetición, cómo son esas notas, muy corteses en la forma, pero completamente desdenosas en el fondo. Se nos conceden unas frases de atención, pero no se nos da una plena satisfacción á nuestras reiteradas demandas de reparación. Y ese juego de demandas, en que se derrocha toda la cortés diplomática por nuestra parte, y de contestaciones en que pone todo su refinamiento sin sustancia la literatura cancillerescas, es en absoluto inútil y de añadidura enojoso. Y durará mientras dure la paciencia del que reclama contra agravios, porque el que da excusas ni aun siquiera tiene que molestarse en variar el inalterable molde de la respuesta. En prolongar esas conversaciones diplomáticas, ya se sabe que tiene siempre interés uno de los interlocutores. Para él lo primero es ganar tiempo.

Los Estados Unidos fueron víctima de ese método, hasta que un día cortaron por lo sano con un soberano gesto de entereza.

Noruega, Holanda y España han continuado siendo los países que entretienen los «bureaux» de la Cancillería berlina. A los Gobiernos de esos países se les siguen dando excusas diplomáticas, pero se les continúa tratando con dureza militar al hundirles sus buques y mermarles enormemente el tonelaje de sus Marinas mercantes.

La posición geográfica de España consistente, por fortuna, que ésta no se resigna al trato de rigor que se ven obligadas á soportar, ante el temor del más fuerte, las otras naciones sometidas casi á un régimen de beligerantes.

Para nosotros, en vista de los estériles resultados hasta ahora obtenidos—y por las trazas, mejores no se han de lograr nunca,—ha llegado la hora de pensar si conviene seguir perdiendo el tiempo en redactar notas que serán contestadas con la misma fórmula de siempre. Si como se dice, por los términos en que fué redactada y por el tono conminatorio que expresa, la nota sobre el cañonero del «Patrio» es la última, debemos celebrarlo por las molestias que nos ahorra, aunque la prosa diplomática no tenga ya campo para emplear sus lamentables eufemismos.

Queremos hechos, nada más que hechos. Que Alemania nos deje en paz, respetando nuestra neutralidad, es lo que todos los españoles deseamos. Nosotros continuaremos dispensando nuestra hospitalidad hidalga á los vencidos del Camerun y á los fugitivos de Europa y de América que encontraron asilo en nuestro país, pero será á cambio de que se nos dé igual trato, no interrumpiendo nuestro comercio ni mandando á nuestros compatriotas al hacer blanco con sus cañones en indefensos buques españoles los submarinos alemanes.

El período de las notas debe cerrarse ya. Son hechos de una parte y resoluciones de la otra lo que se necesitan ya para satisfacción de España.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 26 de mayo de 1917.

Salte el Sol á las 4.37.
Se pone á las 7.17.

Santos del día.

Vigilia de Pentecostés. Santos Felipe, Neovito y Agustín de Cantobery, confesores; Eleuterio I, papa; Zacarías, Felicismo, Heraclio, Paulino y Prisco, mártires; y Santa Emenciana, vírgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y empieza solemne novena á la Santísima Trinidad; á las siete se manifestará á S. D. M. á las diez misa mayor, siendo orador D. José Casañas, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor don Luis Quixal y Beltrán, novena, triduo cantado, preces y reserva.

En San Ignacio también empieza novena á la Santísima Trinidad, y será orador, sólo por la tarde, á las seis y media, un padre trinitario.

En San Sebastián, continúa la novena á Nuestra Señora de la Misericordia, y predicarán en la misa, á las diez, el señor cura párroco, y por la tarde, á las seis, en muy ilustre señor D. Enrique Vázquez.

En la iglesia de la Consolación sigue el septenario al Espíritu Santo á las cinco y media el P. Valentín Pérez.

En San Andrés continúa solemne novena á Nuestra Señora del Amor Hermoso, y será orador por la tarde, á las seis, el padre Pedro de Villarrín.

En San José, ídem ídem, á las seis y media, D. Manuel Fernández.

En la Concepción, ídem ídem, á las seis y media, D. Manuel Rubio Cercas.

En el Salvador, ídem, el triduo, á las seis, D. Rogelio Jaén.

En el Cristo de la Salud continúa novena á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y predicará por la tarde, á las seis, el padre Zacarías Iglesias.

En Cañizares, ídem ídem, á Nuestra Señora del Sagrado Corazón, á las seis y media, el padre Albino González.

En las Monjas de Góngora sigue el ejercicio al Mes de María, y se hará por la mañana, á las nueve.

En la parroquia de San Miguel, por la tarde, á las cinco, continúa el ejercicio del mes de María.

En la iglesia del Corazón de María y Comendadoras, ídem á las seis.

En San Marcos y San Ildefonso, ídem á las siete.

En San Andrés, ídem al anoecer.

En Covadonga, ídem, á las seis y media, y también se hará la novena á Santa Rita.

En las Carboneras, á las cinco, con sermón, que predicará D. Remigio Albiol.

La misa y oficio son de la Vigilia de Pentecostés, rito doble primera clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la iglesia de San Luis Gonzaga y Espíritu Santo, ó de la Esperanza en Santiago.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: Sancti Spiritus.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de mayo de 1867.

El reputado escritor D. José María Carulla salió anoche de Madrid, y se dirige á Roma, donde asistirá á las grandes solemnidades del centenario de San Pedro, y escribirá un libro sobre ellas, que dará á la estampa la Casa editorial de Gaspar y Roig.

El Imparcial copia de una correspondencia dirigida á un periódico de provincia, el siguiente párrafo:

«Parece que el Gobierno, en legítima defensa y en prueba de respeto á las opiniones de los diputados que han votado la proposición del Sr. Nocedal, de que las Cámaras no deben tomar parte en la Administración del Estado, va á dejar cesantes á todos los empleados protegidos por aquéllos.»

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto concediendo indulto de la pena de muerte impuesta al soldado Benito García Blanco, conmutándosele por la inmediata de reclusión militar perpetua.

HACIENDA.— Reales decretos fijando en las cantidades que se indican los capitales que han de servir de base á la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima sobre utilidades de la riqueza mobiliaria á la Sociedad belga Société des Beaux-Arts.

—Otra autorizando la exportación por la Península é islas Baleares de la patata llamada Royal Kidney, hasta el límite de 5.000 toneladas por ahora y con el pago del gravamen de cinco pesetas por 100 kilogramos.

GOBIERNO.—Real orden ampliando hasta 100 individuos el número de los que han de formar el escalafón de aspirantes á agentes sin sueldo para ingreso en el Cuerpo de Vigilancia.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden aprobando el expediente de las oposiciones celebradas para proveer las cátedras de Lengua latina, vacantes en los Institutos de Cartagena y Las Palmas.

—Otra aprobando el expediente de las oposiciones celebradas entre auxiliares para proveer las cátedras de Agricultura y Técnica agrícola é industrial, vacantes en los Institutos de Burgos y Mahón.

DE LA CARCEL MODELO

LA RAZON DEL PLANTE

El Laboratorio municipal ha remitido al director general de Prisiones el resultado del análisis de un pan de los que se dan á los presos, que fué remitido al Laboratorio con motivo del mismo plante.

Del análisis practicado, resulta que el pan estaba en malas condiciones por deficiencias en la cocción y acidez.

El director general de Penales, inmediatamente de recibir el resultado del análisis, ofició á la Junta local de Prisiones para que procediera judicial y administrativamente contra el contratista de suministros.

La Junta, velando por el interés de los reclusos y á la par por los fueros de la justicia, ha impuesto al contratista el máximo de multa, que son 250 pesetas, y ha presentado la oportuna denuncia en el Juzgado de guardia.

Esto demuestra una vez más que las quejas de los reclusos no eran infundadas.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

El mitin de las izquierdas

La Comisión organizadora del mitin del domingo nos comunica lo siguiente:

«Ayer comenzó la distribución de localidades de la Plaza de Toros para el mitin de las izquierdas que se celebrará el domingo próximo.»

El pedido ha sido tan colosal, que en unas cuantas horas las localidades se agotaron, y la Comisión ha luchado con verdaderas dificultades para que todas las Asociaciones, Casinos, Centros, Comités, etc., pudieran estar representados.

Las Sociedades de la Casa del Pueblo de Madrid que se han adherido oficialmente al mitin, están representadas por grupos numerosos y muchas de las cuales llevarán banderas, eran hasta anoche las siguientes: Plateros. Marmolistas. Panaderos candelistas. Alfareros. Cocheros. Auxiliares de Farmacia. Sindicato de ferroviarios de M. C. P. Sindicato de ferroviarios del Norte de España. Sindicato de ferroviarios de M. Z. A. Sociedad de obreros municipales y del Estado. Camareros y similares. Pavimentadores en madera. Tallistas. Dulce Unión y Ramillete (confiteros). Sociedad de vigilancia subterránea. Sociedad de empedradores. Sociedad de ebanistas y similares. Agrupación Artística Socialista. Sociedad de Vías públicas municipales. Sociedad de limpieza y riegos. Sociedad de escultores de ornamentación. Juventud Socialista Madrileña. Profesores Racionalistas. Planchadoras y lavanderas. La X. Sociedad de Empleados. Sociedad General de Dependientes de Comercio. Carpinteros de Taller. Estucadores á la catalana. Obreros de Gas y Electricidad. Agrupación Femenina Socialista. Broncistas. Escultores decorados. Pintores decorados. Repartidores de pan á domicilio. Sastres. Tejeros. Sección varia. Nuevo Gluten. Sociedad de pan francés. Montepío de Panaderos. Peones en general. Dependientes de vaquerías. Sindicato de ferroviarios de Villa del Prado. Sociedad de Escuelas Laicas. Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo. Mutualidad Obrera. Barquizadores de estuco. Zapateros y guarnecedoras. Cooperativa Socialista. Círculo Socialista de la Latina. Repartidores de carnes y similares. Relojeros de Madrid. Agrupación obrera de Carabanchel. Círculo Socialista del Sur. Sociedad de Jardineros La Aromática. Carteros y similares (Horno de la Mata). Conductores de carros. Dependientes de tabajerías. Tapiceros. Constructores de carruajes. Joyeros. Grupo previsor de ebanistas. Peones camineros. Guarnicioneros. Unión Ultramarina. Pompas fúnebres. Obreras sastras. Escultores decorados. El Progreso (vendedores de periódicos). El Porvenir (obreros en hierro). Potograbadores. Herradores. El Progreso. Cooperativa de Carbones. Dependientes de vinos y licores.

Ayer se reunieron las minorías reformistas y republicanas en la redacción de la revista España, tomando los acuerdos necesarios para la mayor brillantez del acto.

Los tranvías á la plaza.

La Comisión organizadora ha obtenido de la Empresa de tranvías, el establecimiento el domingo próximo, de un servicio especial á la Plaza de Toros, directo, desde la Puerta del Sol, que comenzará á las siete y media de la mañana. Cada billete del tranvía costará veinte céntimos.

Aviso importantísimo.

La Comisión organizadora ha decidido anular los billetes de barrera y contrabarrera de los tendidos 5 y 6. Estos billetes han sido sustituidos por otros especiales, que serán los únicos valederos.

Los socialistas son ultralibales.

Ha sido publicado un extenso y enérgico manifiesto en que el partido socialista español, por el órgano de su Comité nacional, fija de nuevo, aprovechando la ocasión del mitin de las izquierdas, su actitud ante la orientación internacional de España.

«Esa actitud es resueltamente aliadófila, como se desprende de un modo claro de la lectura de los siguientes párrafos esenciales del documento en cuestión:

«Apenas comenzada la guerra europea, dijimos, de modo que hacía imposible todo equívoco, cómo nosotros, socialistas, apreciábamos la tragedia que tantos daños como crimenes iba á producir en todos los pueblos y con todas las gentes. Hoy es llegado el momento de que lo repetimos una vez más. Responsable de la guerra, el régimen capitalista. Provocadores de la guerra, y consiguientemente con un grado de responsabilidad mucho mayor, los países centrales de Europa. Estos, al amparo de una organización política nacional que permitía la dominación de sus pueblos respectivos, provocaron la guerra. Pretexito de la guerra fué para estas naciones, falsas agresiones, taimada y cuidadosamente imaginadas, hechas públicas en la nación que manejaban, para crear una unidad de defensor de la personalidad nacional frente á agresiones de otros países. Realidades de la guerra eran necesidades de expansión nacional, que se cubrieron de conquista fácil, á costa de los pueblos agredidos, sin más justificaciones que la necesidad y la fuerza de que se disponía para satisfacerlas.»

Así se presentó á nuestro juicio el factor económico-político, que creaba la más espantosa de las hecatombes humanas, y la más extensa y cruel de las guerras. Por esto, y reconociendo una dolorosa realidad: que el proletariado en su conjunto no disponía ni de capacidad, ni por tanto de fuerza para evitar la guerra con una revolución que en cada país le llevase al Poder para transformar el régimen capitalista, á los comienzos tomamos partido claro, franca y resueltamente al lado de los países aliados y agredidos.

Y declaramos más: nuestro sentimiento de no habíamos en situación de fuerza material, como nación, para contribuir con la eficacia

de los actos á la ejecución de nuestros sentimientos y pensamientos. Y es porque las realidades de transformación política interior de las naciones que la guerra planeaba y resolvía, según fuesen unos ó otros los pueblos vencedores ó vencidos, tenía gran importancia para el proletariado que en cada país, sin exclusión de Alemania y sus aliados, se organiza como fuerza en torno de una idealidad internacionalista, que en el interior y en el exterior de cada pueblo concluirá con los antagonismos económicos, creadores de todas las luchas entre los hombres.

Contraria y lógicamente comprendieron esto mismo los elementos reaccionarios de nuestro país. Por esto adoptaron actitudes opuestas. Y la agresión bárbara y cruel de Serbia, y la invasión y dominación circunstancial de Bélgica, justificada despótica y altamente en necesidades de guerra y desprecio de Tratados firmados en representación de los pueblos, y las deportaciones de belgas y franceses, y los ataques á pueblos neutrales, y las agresiones á nuestra nación anunciada con la declaración del bloqueo submarino alemán y ejecutada con el hundimiento de nuestros barcos mercantes, no han sido hechos bastantes á justificar un cambio de actitud ni de conducta. Pensando en dominar el país, los reaccionarios españoles han procurado en cada momento justificar todos aquellos hechos. Reciente está la agresión al buque español Patrio, llevada á cabo en condiciones de tanta gravedad, que puede ser calificada de atentado criminal á nuestro pueblo y que en los primeros momentos indujo á un Gobierno, llevado al Poder para afianzar una neutralidad más favorable á Alemania, á declarar ante la nación su propósito de reclamar al pueblo agresor. Pues frente á este hecho, ni el primero ni el último de la serie, las mismas gentes reaccionarias, tan celosas del honor nacional cuando nos condujeron al desastre de las colonias el 1898 ó á la aventura marroquí, de resultados criminales para la patria, hoy abandonan la defensa de la personalidad y los intereses nacionales con la esperanza de una victoria de Alemania, que les garantice el dominio de nuestro país.»

En el manifiesto son hechas luego radicales afirmaciones republicanas.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio á D. José María Palleja y Ferrer Vidal, hijo de los marqueses de Montsolís, con la Srta. Inés Fabra, hija del marqués de Alella.

—Ídem á doña Isabel Esteban, condesa de Esteban, con D. Alberto Borbón y León.

—Ídem á D. Manuel Cañedo y González Longoria, hijo de los condes de Agüera, con doña Blanca de Bascaran y Reyna.

—En la iglesia parroquial de la Concepción se ha verificado la boda de la bella señorita Trinidad Ortiz y Milla con el abogado D. Carlos Fernández Shaw é Iturralde, hijo del ilustre y malogrado poeta del mismo nombre.

—Bendijo la unión el párroco de la Concepción, y fueron padrinos la señora viuda de Fernández Shaw, madre del novio, y D. Manuel Milla Urbano, tío de la novia, en representación del hermano de ésta, D. Miguel Ángel Ortiz y Milla, actual rector del Colegio español de Bolonia.

La novia estaba bellísima luciendo elegante traje blanco con encajes.

Asistió al acto numerosa y distinguida concurrencia.

Los nuevos esposos, á quienes deseamos muchas felicidades, han salido para Toledo.

Varias.

Se ha concedido la rehabilitación del título de conde de Villaharta á favor de D. Juan de Dios Vargas Zúñiga.

—Ha fallecido en Barcelona el general don Luis de Miguel, marqués de Biondel del Estanque, perteneciente á linaje familia catalana.

Viajes.

Han regresado: de Martos, el marqués de Acapulco; de Cuba, el conde de Casa Romero, y de Villaharta, la señora viuda de don Alejandro Pidal, la marquesa viuda de los Castellones y la Srta. María Martín de Oliva.

—Han marchado: A Ohegín, los condes de la Real Piedad; á su finca del Castañar, los condes de Finat, y á Lisboa, doña Virginia Barra, viuda de Pombó.

—Se ha trasladado de Marmolejo á Tánquer la señora viuda de H. Nahón.

—En su magnífica posesión de La Alameda se encuentran la señora viuda de Bañer y sus hijos.

UNA INFAMIA

LOS JUERGUISTAS

Anoche tuvo que ser asistido, procedente de la Puerta de Hierro, en la Casa de Socorro del distrito de Puñalco, el niño de trece años Luciano González Beltrán, que habita en la calle de Istúriz, núm. 14.

La criatura ingresó con alcoholismo agudo en estado sincopal.

Cuando al fin se logró hacer volver en sí al niño, declaró ante el Juzgado de guardia que hallándose en la Puerta de Hierro, un señorito y dos señoras que con él estaban en un merendeno próximo, le hicieron beber siete vasos de vino, y tanto celebraron la gracia que después le dieron más vino con un embudo, hasta que perdió el conocimiento.

Se ignora quiénes sean los graciosos autores de hazaña de tan mal gusto, que además resulta verdaderamente infame.

La Policía y el Juzgado practican diligencias.

FIESTAS DE CULTURA

Nuevos Grupos escolares

Ayer se celebraron en el distrito de la izquierda dos fiestas de cultura á cual más interesantes.

Se inauguraron dos Grupos escolares, que tienen la notable particularidad de haber sido edificadas merced á la longanimidad de doña Encarnación Tagüeña.

El Grupo escolar de la Llorosa, establecido en el paso de las Acacias, núm. 2, y en el de la del Ayuntamiento, fué cedido al pueblo de Madrid por doña Eleuteria Crespo Rancagua, y el nuevo Grupo de la calle de las Peñuelas, número 5, ha sido regalado al Ayuntamiento por D. Eugenio Alonso Cuesta.

En el Grupo escolar de la Llorosa sólo existían dos clases, y con las reformas ejecutadas por el arquitecto municipal Sr. Gallego se han podido establecer seis clases capaces para cerca de 400 niñas, suprimiéndose las habitaciones para los profesores.

El nuevo Grupo de la calle de las Peñuelas, donado por el Sr. Alonso, es magnífico y capaz para otras tantas niñas; el edificio tiene un gran patio para recreos y una galería cubierta para los días de lluvia, espaciosa y aireada.

Al acto de la inauguración de los nuevos Grupos escolares asistieron el ministro de Instrucción pública, Sr. Francos Rodríguez, el rector de la Universidad, Sr. Carracedo, el alcalde, Sr. Silvela; el delegado regio de Primera enseñanza, Sr. Ortega Gasset; los vocales de la Junta de Primera enseñanza, señora condesa de San Rafael y Sres. Salvador y Pulido; el secretario de la misma, señor Illana; el teniente alcalde del distrito, señor Marcos; los concejales Sres. Terceiro, Crespo, Fernández Moreno, Martín Arias, Noguera, Corona, Aguilera, De Miguel, Pérez Toledo, Alvarez, Sainz de Baranda y Muñoz Suela; las señoras y señoritas de Sánchez de Toca, García del Real, Orta, Ascano, Fernando Estringana y Pegueru; una Comisión del Centro de Hijos de Madrid con su presidente, D. Facundo Dorado; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano; el jefe del Negociado de Enseñanza, Sr. Novoa, y los oficiales del mismo Sres. Millán y Navarro.

En el Grupo de la Llorosa, su directora, doña Encarnación Tagüeña, leyó ante el ministro una sentida salutación, haciendo notar las ventajas que el vecindario recibía con la ampliación de las clases; y en el Grupo de las Peñuelas, su directora, doña Pilar Huguet, hizo la presentación al ministro del generoso donante del edificio, D. Eugenio Alonso. Este hizo solemne entrega del Grupo por el costeado, é hizo votos por que otros siguieran su ejemplo, terminando con un viva España!

El alcalde, Sr. Silvela, en nombre del pueblo de Madrid, agradeció al Sr. Alonso su generoso desprendimiento en favor de la cultura, y pidió al ministro que confirmase el nombramiento de directora á favor de doña Pilar Huguet, que desempeña el cargo interinamente, y que otorgase al Sr. Alonso la cruz de Alfonso XII.

El ministro de Instrucción pública, señor Francos Rodríguez, prometió atender ambos ruegos por estar muy justos, é hizo un discurso notabilísimo ensalzando el noble proceder del Sr. Alonso, y tributo elogios al Ayuntamiento madrileño, que desde hace algunos años dedica preferente atención á cuanto se refiere al desarrollo y engrandecimiento de la enseñanza.

Terminó el acto con vivas al Rey, á Madrid y al Sr. Alonso.

Todas las niñas fueron obsequiadas con una merienda, amenizada por los acordes de la banda del Asilo de la Peñuela.

Después del acto de la inauguración del Grupo de las Peñuelas estuvieron en los balcones del Centro de Hijos de Madrid en honor del Sr. Alonso, generoso donante del edificio y socio del citado Centro.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EN EL CONSERVATORIO

EJERCICIO CLASICO

Los alumnos de la clase de Declamación del ilustre autor dramático Ceferino Palanca celebraron ayer tarde en el Conservatorio interesantes ejercicios, en los que demostraron los evidentes progresos que realizan.

Estos ejercicios ofrecían la novedad de que las obras representadas pertenecen á nuestra gloriosa teatro clásico, método de enseñanza que familiariza á los futuros actores con las joyas de nuestra literatura dramática.

Se representó el primer acto de El sí de las niñas. Luego los alumnos hicieron escenas sueltas de las obras El alcalde de Zalamea, García del Castañar y El comendador de Ocaña, Las castañeras picadas, Gorriello y de paso Las aceitunas.

Fueron aplaudidas las señoritas Dolores Corbacho, Rius, Dominguez y Alonso Estébanez y Reina. Igualmente merecieron constantes felicitaciones los alumnos señores Méndez, Caña y Vázquez.

Numerosísimo y distinguido público presenció estos ejercicios y celebró entusiásticamente el esmerado trabajo de los alumnos.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 806.

LA CAMPAÑA ANTITUBERCULOSA

El Sanatorio de Valdelatas

Hoy viernes se ha inaugurado el Real Sanatorio Popular Antituberculoso Victoria Eugenia, que ha sido construido en los montes de Valdelatas, del término de Fuencarral, con el producto de la fiesta de la Flor.

La empresa ha sido debida a la Junta de damas que preside S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, con la vicepresidencia de la excelentísima señora condesa de Romanones y marquesas de Alruccemas y Comillas, como vicepresidentes de las Juntas de Patronato de los tres Dispensarios de la corte, asesoradas principalmente por los doctores Espina, Martín Salazar y Pulido, de la Comisión ejecutiva contra la tuberculosis.

Es el arquitecto D. Amós Salvador y Carreras, que ha hecho todo su trabajo gratuitamente, mereciendo este rasgo elogios calurosos de cuantos tuvieron de él noticia.

El Ayuntamiento de Fuencarral ha cedido el terreno, que está a pocos metros de la carretera de Madrid a Colmenar, y se une con esta carretera por un ramal utilizable para toda clase de vehículos, frente al kilómetro 13.

Entre la carretera y el Sanatorio pasa el ferrocarril que va de los Cuatro Caminos a Colmenar, y pronto se logrará que un apéndice sirva para los usos del Sanatorio.

Muy cerca para la conducción de aguas de Santillana. Esto, la altitud, la proximidad inmediata del bosque, la cercanía de El Pardo, la inmensidad del horizonte que desde allí se divisa, el panorama espléndido de la sierra, allí tan cercana; la pureza del aire, el silencio campestre, el aislamiento, etc., etc., hacen del lugar un sitio ideal.

El arquitecto describe así el Sanatorio:

«Para juzgar sin error lo que se ha construido en el Sanatorio hay que tener en cuenta que no es aquello el Sanatorio completo y definitivo, sino una solución transitoria y circunstancial, una parte del gran Sanatorio para tuberculosos que Madrid desea y que Madrid tiene derecho a poseer. En el plan de conjunto de tal Sanatorio es lo ahora edificado un pabellón de enfermos que por el momento, y hasta que nuevas aportaciones consistan otro reparto de necesidades, ha de contener enfermerías y servicios generales. Más adelante se reunirán estos servicios en pabellones especiales y particularmente adecuados a cada uno de ellos, y entonces quedará el pabellón actual destinado exclusivamente a contener enfermos.

Como tipo técnico de Sanatorio, el de Victoria Eugenia es también un tipo de transición entre el Sanatorio de salas comunes para diez, veinte ó más enfermos, y el Sanatorio de lujo de celdas individuales. Es, además, un tipo de ensayo, en el que se van a experimentar, adaptándolas a nuestras condiciones características de clima, recursos económicos, organización social, etc., las últimas enseñanzas del Extranjero.

No se ha pretendido lograr un tipo absolutamente perfecto, ideal, inmejorable, inmortal, ya que la última palabra de la ciencia en estas materias deja de serlo pasados unos meses y dada la velocidad de variación que los incansables estudios y el progreso de la Medicina imprimen a las modas que hay en esto como en todo.

Se ha tratado de obtener un buen Sanatorio, capaz de sufrir las ligeras modificaciones de distribución y acomodación que aconsejen las circunstancias y que se adapte a las peculiares necesidades de los actuales momentos de la lucha antituberculosa en España.

Su estructura constructiva y su distribución interna responden a estas necesidades de variación en el programa y permitirán que el pabellón edificado tenga vida propia desde el primer momento.

El mecanismo de las circulaciones, tanto interiores como exteriores, es sumamente sencillo. Los enfermos y sus familias, procedentes de Madrid, ingresan en el edificio y esperan en un salón de recepción. De allí pasan al local contiguo, destinado a los reconocimientos médicos. Este local se halla en inmediata comunicación, no sólo con el despacho y dormitorio del médico de guardia, sino con la instalación especial del señor director del Sanatorio. Una vez reconocidos y admitidos los enfermos, pasan, para su filiación, a locales inmediatos, en donde se halla la administración y el archivo. Completa esta primera parte de investigación y fijación del enfermo un laboratorio y un botiquín.

Vienen luego la cocina y los comedores de enfermos y enfermos, dotados estos comedores de vestíbulos aislantes, en los cuales se colocan lavabos y casilleros para toallas, jabones, cepillos y demás objetos de uso individual de los enfermos. Y entre ambos comedores se establece el antecomedor ó «sofite», que cae precisamente frente a la cocina y sus anejos.

A continuación, y ocupando la tercera parte de la planta baja que describimos, se halla la instalación especial de las Hermanas Mercaderías, encargadas de la asistencia de los enfermos.

El piso principal se dedica todo él a celdas ó cabinas de dos camas cada una, en grupos de seis celdas, divididas por estancias intermedias dedicadas a vigilancias, roperos, etc., etc. Como hay tres grupos de seis celdas y cada celda tiene sitio para dos camas, resultan 36 camas como mínimo número que habrá de llegar a 40 con la utilización suplementaria de algunos locales intermedios. De aquí se deduce que el día que los servicios puedan trasladarse en la planta baja, como es el pensamiento de conjunto del Sanatorio, esta planta baja, gracias a su peculiar disposición de puertas y ventanas, podrá transformarse rápidamente en celdas idénticas a las del piso alto, con lo cual el Sanatorio duplicará su capacidad y contendrá 80 camas, más que suficientes para este primer ensayo.

Todas las celdas tienen una puerta y una ventana a la galería Norte, galería que sirve para la circulación a cubierto y para la ventilación é iluminación de este tráfico, pues se halla perforada por 36 grandes ventanales. Y como los ejes de todos los huecos, tanto ventanas como puertas, se corresponden desde la fachada Mediodía a la Norte, se asegura, no sólo una perfecta iluminación y una aireación activa, sino también la visibilidad desde el interior de las celdas, con relación a la orientación Norte.

Así es que el enfermo cuya cama quede contigua a la galería cubierta, verá el paisaje a través de la ventana de su cuarto y de la que en la galería le corresponde frente a frente.

Los huecos que desde las celdas dan a la terraza del Sur, que en la planta baja es galería techada, pero descubierta lateralmente, están alternados con relación a los de la galería Norte cubierta; de modo que a una ventana que dé a la galería cubierta, corresponde una puerta de salida a la terraza ó galería al aire libre.

Esto facilita la colocación alternada de las dos camas dentro de la celda y canaliza la ventilación sin riesgo de los enfermos, que no sufrirán corriente de aire.

Las ventanas que dan a esta terraza son de iluminación, ventilación y soleación de las celdas. Las puertas sirven para sacar las sillas largas ó las camas, en caso necesario, a la terraza, que es la verdadera galería de cura de sol y de aire libre.

Esta galería abierta ó terraza, que mide más de 100 metros de línea y anchura suficiente para la colocación de todas las camas de cada planta, sin turbar la necesaria circulación longitudinal, se podrá dividir transversalmente por medio de mamparas.

La galería Norte ó galería cubierta, aunque de menor anchura, es suficiente para contener buen número de camas, en casos necesarios, en que se desea un lugar ventilado, pero fresco y a cubierto del sol.

La orientación de la fachada que mira al monte de Valdelatas es tal, que durante el invierno y mientras hay sol, está constantemente bañada por él; y, en cambio, hemos podido observar que, en pleno verano, el sol se retira de esta fachada antes del medio día y pasa a iluminar la del Norte, con lo cual los enfermos, sin más que variar de una a otra galería ó buscar los oportunos resguardos, pueden obtener a voluntad los beneficios de la soleación ó de la sombra en los días de excesivo calor. Esa orientación de la fachada al Norte es excelente abrigo contra los vientos más fríos y frecuentes en esta parte.

El diputado provincial D. Arturo Soria ha colaborado al éxito que representa el Sanatorio con entusiasmo, y sus gestiones afortunadas cerca del Municipio de Fuencarral y de otras entidades, a las que hubo que poner contribución, merecen aplauso y gratitud de cuantos se interesan por la buena obra de la lucha contra la tuberculosis.

También debe conocer el público los principales donativos que, hasta la fecha, obtuvo el Sanatorio:

El marqués de Maudes dió 190.000 pesetas para que se pudieran terminar las obras. Es un hermoso rasgo que bien merece la admiración que ha provocado en las altas esferas, como la provocará en las clases media y necesitada al ser conocido.

Además costean el sostenimiento de una cama los señores siguientes: Condesa de Romanones, D. Tomás Bernete, marquesa de Perinat, D. Luis Perinat, marquesa de Portago; y dos camas la testamentaria de los marqueses de Linares.

Todo aplauso es poco para el noble altruismo que tales sacrificios representan.

¿Qué habrá sido?

Ayer tarde, alrededor de las cinco y cuarto, las contadas personas que se hallaban de tertulia en el salón de conferencias del Congreso se vieron sorprendidas por un ruido parecido al de una fuerte y seca detonación, que parecía haberse producido en la techumbre de cristal del mismo.

Al producirse la detonación cayeron algunos pequeños trozos de cristal muy cerca de uno de los grupos que en el salón había, sin que, afortunadamente, alcanzasen a nadie.

Se advirtió que uno de los gruesos cristales de la techumbre estaba hecho añicos, debiéndose el que no hubieran caído trozos mayores, a la alambrada que hay por debajo de aquéllos.

En un principio se creyó que la rotura, con tanto estrépito, hubiera podido ser intencionada; pero los dependientes que subieron comprobaron que ningún cristal de la montera estaba roto, creyéndose que la rotura de referencia se debe a una dilatación desigual del cristal, por efecto del calor que se ha dejado sentir esta tarde.

El estampido que se produjo fué advertido en todas las dependencias del Congreso, de las cuales acudieron no pocas personas al salón de conferencias, interesadas en conocer las causas del mismo.

Centro Iberoamericano

El Jurado calificador de los trabajos presentados al Concurso Femineo, organizado por este Centro, otorgó el segundo premio (100 pesetas) al firmado con el lema «Los derechos, cultura y educación de la mujer, están en razón directa con el progreso y civilización de los pueblos...» titulado «Feminismo», resultando ser su autora doña Febronia González Villado, maestra de primera enseñanza de Albacete.

El referido trabajo será leído por la misma en el local de la Asociación hoy viernes 25, a las seis de la tarde.

BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

ANITA MARTOS Nueva profesora del Conservatorio

Nuestro Conservatorio acaba de acoger entre su profesorado a Anita Martos, hija de nuestro muy querido amigo D. Cristino. Una juventud triunfal de belleza no es óbice para que sea una triunfadora también en su arte, por el talento con que supo destacarse en escena.

Anita Martos ha sido nombrada profesora de Declamación dramática en el Conservatorio, después de un concurso, y a propuesta de la Real Academia Española y del Consejo de Instrucción pública.

En Anita Martos parecen florecer de nuevo las dotes intelectuales de sus ilustres antepasados. Por el ambiente en que se desarrolló su vida, de señorío y distinción, por los matices de un espíritu ampliamente dotado para las comprensiones más exquisitas y depuradas del arte, Anita Martos habrá de ser, en esa noble pedagogía especial del Conservatorio, un elemento de alta valía, que rendirá copiosas enseñanzas, traducidas más tarde, por parte de sus discípulas, a honor y prestigio de nuestra escena, harto necesitada de actrices que culminen en la orientación dramática.

Sus alumnas tendrán pronto ocasión de apreciar, no sólo el talento, sino el dulce y bondadoso carácter de Anita Martos, que sabrá adocinarlas en su difícil arte con la delicadeza y el amor de una verdadera madre, más que con rigideces y severidades de maestra.

Anita Martos, por el entusiasmo y fervor con que hubo de concurrir a este puesto de distinción y de honor, será, no la actriz que toma el cargo como una consagración oficial, pero preocupándose poco de la misión encomendada, sino la profesora entusiasta y asidua, que persiste en su labor sin desmayos ni ausencias.

Reciba la nueva profesora nuestra felicitación muy sincera, y también el Conservatorio, que aumenta tan valiosamente su profesorado.

Concierto en el Retiro

Concierto por la Banda Municipal de Madrid, que se celebrará en el Retiro el domingo, a las once de la mañana:

- 1.º Madrid (pasodoble, primera vez), Paul Lacome.
2.º Suite Algérienne: a) reverie; b) marcha militar francesa, Saint Saëns.
3.º Molinos de viento (selección), Luna.
4.º Retreta tártara, Sellenick.
5.º 1812 (overture solemne), Tschaiakowsky.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA Inauguración del Hipódromo de Aranjuez.

Brillante ha resultado en extremo la reunión hipica con que se ha inaugurado el Real Hipódromo de Aranjuez.

El interesantísimo programa atrajo al Real Sitio multitud de aficionados que acudieron a presenciar las carreras anunciadas.

La mayoría de éstos se trasladaron a Aranjuez en automóvil por la mañana, y almorzaron allí en un restaurant improvisado al aire libre y servido por uno de los más aristocráticos hoteles madrileños.

También los trenes de la mañana fueron aprovechados por el público que concurrió al Hipódromo.

Sus Majestades y Altezas Reales hicieron la excursión en automóvil y almorzaron en la Casa del Labrador, donde se sirvió un banquete de 42 cubiertos.

Desde las primeras horas de la tarde ofrecía el Hipódromo de Legamarejo, cuya descripción ya hemos hecho en estas mismas columnas, un aspecto encantador; bellísimas muchachas y elegantes damas, ricamente ataviadas, discurren por aquellos lugares, y la estancia en aquel sitio se hacía sumamente agradable a pesar del horroroso calor y del asfixiante polvo que tuvieron que soportar los concurrentes.

Momentos antes de las cuatro llegaron SS. MM. D. Alfonso y Doña Victoria y Doña María Cristina y los Infantes doña Isabel, doña Luisa, D. Carlos y D. Fernando, el Príncipe D. Raniero, la duquesa de Talavera y las personas que habían asistido al almuerzo regio.

Iban en landós y breacks enganchados a la postillona, ofreciendo la comitiva un pintoresco aspecto.

Las regias personas fueron recibidas a la llegada al Hipódromo con grandes vivas y aplausos.

Inmediatamente empezaron las carreras. La primera fué la «Militar lisa», con 750 pesetas de premio para el primero; 150 para el segundo y 100 para el tercero, y con un recorrido de 2.000 metros.

Tomaron parte en ella Epsilon, Vorones, L'Alber, Dubleca, Delonés y Océ Postal. Llegaron: primero, Delonés, montado por el marqués de Casa Arizón; segundo, L'Alber, montado por D. Eulogio Usatorre, y tercero, Epsilon, montado por D. Adolfo Botello.

Tiempo, 2 minutos 20 segundos 2/5. En la segunda carrera, Nacional de apertura, con un recorrido de 1.800 metros, corrieron Milton, Chispero, Manigero, Karnak, Pera y Mimoso.

Llegaron: primero, Karnak, propiedad del conde de los Andes; segundo, Pera, del conde de Torre-Arias, y tercero Chispero, de don Jenaro Parlado.

Tiempo, 2 minutos 35 segundos 3/5. En la tercera carrera, Primera carrera de prueba, y en la que se disputaban además de las pesetas de premios una Copa donada por suscripción entre los habitantes de Aranjuez, tomaron parte Le Bon Belge, Carency, Tipperay II, Faithful, Fontenoy y Falcon.

Llegaron: primero, Le Bon Belge, del du-

que de Toledo, y segundo, Fontenoy, del conde de la Cigera.

Tiempo empleado en cubrir los 1.000 metros de recorrido, 1 minuto 50 segundos 2/5. En la cuarta carrera, Derby de Aranjuez, en la que habla como premios una Copa y la banda azul ofrecidas por la Infanta doña Isabel, más 3.500 pesetas y el importe de las matriculas, de las que percibirían 700 pesetas el primero y 350 el segundo, corrieron Virgilius, Veteveo, Souvenir d'Exil, Montaña, Lord Bard y Hollé.

Llegaron: primero Souvenir d'Exil, propiedad del duque de Toledo; segundo, Montaña, del conde de la Cigera, y tercero, Virgilius, del duque de Toledo.

Tiempo, 3 minutos 20 segundos. En la quinta carrera, Copa de S. M. la Reina, tomaron parte Charing Cross, Berlingot, Valencia, Titania, Laredo y Essor.

Ganaron los premios Charing Cross, del duque de Toledo; Laredo, del marqués de San Miguel, y Rockland, del marqués de Martorell.

A la terminación de esta carrera fué ovacionado S. M. el Rey, pues sus caballos han triunfado en las tres carreras en que han tomado parte.

El Monarca recibió la Copa de manos de la Reina Doña Victoria, y en aquel momento se repitieron las ovaciones en honor de Don Alfonso XIII.

Momentos después Sus Majestades y Altezas Reales abandonaron el Hipódromo, en medio de las manifestaciones de entusiasmo del público, y regresaron a Madrid en automóvil.

El día 31, segundo día de carreras en Aranjuez.

A. SANCHEZ DE LEON LO DEL PAPEL UNA INVITACION

De algún tiempo a esta parte se publican sueltos, artículos y hasta copias en los que se atribuyen a los fabricantes de papel, y especialmente a la entidad que tengo el honor de dirigir, una serie de ataques, inconcretos en su mayoría, y que cuando se puntualizan son del todo erróneos. Varios de estos ataques son casi anónimos, otros van respaldados por la autoridad del órgano en que se publican, y algunos van firmados.

Finalmente, ciertas Asociaciones patronales, y recientemente la Asociación obrera del Arte de Imprimir, nos han dirigido duros reproches, fundados en datos completamente equivocados.

Yo debo suponer que tanto a los periódicos como a las Asociaciones patronales y obreras no les guía un espíritu de hostilidad cerrada hacia una industria española esparcida en numerosas de sus regiones, y que si nos atacan con saña es porque desconocen, por lo menos de modo completo, los antecedentes del problema y nuestra conducta desde antes de la guerra y durante el conflicto.

Por otra parte, a ciertos ataques de la Prensa hemos intentado contestar, sin tener la fortuna de que nuestras respuestas hayan aparecido todavía en los periódicos en que se formularon.

Vivimos en tiempos de controversia, y a la vez en tiempos en que la masa social va participando cada día más en el manejo de los negocios públicos, y para capacitarla debidamente, a fin de que su actuación futura sea favorable a los intereses de la nación, hay que informarla con sinceridad y nobleza, de un modo completo, sin verdades a medias, que son peores que las falsedades más notorias.

El problema de la industria papellera en España es un problema importantísimo, pues abarca desde la plantación de un árbol hasta poner el libro en manos del pampero; y ese problema debe discutirse a la luz del día, no sólo por los interesados, sino por todos los que, guiados del noble estímulo de saber y decididos al ejercicio de la función ciudadana de fiscalización, deseen conocer el problema y juzgarlo.

A este fin, yo me he atrevido a solicitar del señor presidente del Ateneo (del cual me honro en ser socio) nos ceda el salón de sesiones de la docta Casa a fin de que allí pueda el que suscribe contestar a todos los cargos que se hayan formulado previamente y a los que puedan surgir en el debate.

De él saldrá, seguramente, durante la polémica grandes enseñanzas para el que dentro de su modestia se cree obligado a dar este paso, que pugna con convencionalismos que el mundo entero parece dispuesto a romper violentamente.

Suplicaría a todos aquellos a quienes interesa este problema tuvieran la bondad de formular concretamente cargos ó preguntas hasta el día 30 del corriente mes, dirigiéndolos a las oficinas de La Papelera Española, Florida, 8, y después de esa fecha se celebraría la reunión pública a que me he referido.

NICOLAS MARIA DE URGOITI

ESTADO DEL TIEMPO

Reina buen tiempo en toda España, y van desapareciendo las nubes, aumentando la temperatura.

Sopla el Levante en el Estrecho de Gibraltar. Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Buen tiempo. MADRID Altura barométrica a las doce del día, 716,4 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 28,8. Idem mínima, 11,6.

Dirección del viento, vario. Recorrido total, 154 kilómetros. Velocidad máxima, 17 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buena tiempo.

PLEITOS Y CAUSAS

Familiarizados con la Justicia.

El Jurado, de acuerdo con las pretensiones del defensor, Sr. Nevado, declara la inculpabilidad de Antonia García, único de los procesados que quedó en el banquillo hasta el fin, por haber retirado el fiscal, como ya hemos dicho, la acusación para Consuelo Finquillo y también para Pascual Rodríguez.

Imprudencia condenada.

No es frecuente el caso de que el conductor de un carruaje acusado de un delito por imprudencia temeraria sea condenado. Sin embargo, hoy, el Jurado, en la Sección que preside el Sr. Gotarredona, declara la culpabilidad de un «chauffeur» que un día de toros atropelló con su automóvil a un niño de diez años, produciéndole la muerte.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, ha sostenido la acusación. La Sala ha impuesto al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto y 2.000 pesetas de indemnización.

ALVAR-ARRANZ

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

SUCESOS DEL DIA

Niña atropellada.

Una niña de seis años, llamada Josefa Martoro Moreno, que correteaba por la calle de Calatrava, donde viven sus padres, fué atropellada por un auto de Sanidad Militar, y resultó con lesiones de pronóstico grave. Fué asistida en la Casa de Socorro de la Latina, pasando luego a su domicilio.

Niño que se cae.

Jugando en el sitio conocido por la Corrala, sufrió una caída el niño de seis años Manuel Rodríguez López, que se produjo la fractura de un brazo.

Contra un guardia.

Al tratar de detener unos guardias municipales a Remedios Prada Aragonés, de veintinueve años, que pedía limosna en la Carrera de San Jerónimo en unión de una niña de tres años, se abalanzó aquella contra el núm. 81, Faustino Gutiérrez, y le rompió la guerrera, produciendo un formidable escándalo.

Por aparse en marcha.

Doña María de Urquijo, de sesenta y dos años, tuvo la desgracia de caerse al aparse en marcha de un tranvía de las Ventas del Espíritu Santo.

Se causó contusiones y erosiones en la cara.

En la puerta del Casino Militar le sustrajeron el bolsillo a doña Adelina Otero. Contenia 50 pesetas.

José Rodríguez Hermida se detuvo a hablar en la calle Mayor con dos mujeres a quien creía conocer, y cuando se separó de ellas notó la falta de una cartera con 24 pesetas.

Frescura femenina.

En la Comisaría del distrito del Centro se presentó Gregorio Alarcón de Vera, de veintisiete años, dependiente del comercio de telas de la calle de la Montera, núm. 36, y denunció que hace unos quince días se presentó en la tienda mencionada una señora que compró unas colchas y otros géneros por valor de unas 1.600 pesetas, y sin pagarlos encargó a los dependientes los llevaran a su casa, Jacometrezo, 15, segundo izquierda, diciendo era la señora de Goicoechea.

Hicieronlo así en la tienda, como también otro dependiente de la calle de Lepanto, número 4, y al cabo de varios días se han enterado, tanto éste como el denunciante, de que la falsa señora de Goicoechea ha desaparecido, después de empeñar todo lo comprado y no pagado.

Los dos comerciantes saben ya quién es la desaparecida y cómo se llama, habiendo presentado la correspondiente denuncia.

Intoxicación.

Enrique Priego Rodríguez, domiciliado en la calle del Olívar, número 28, se halla en grave estado por haber ingerido un tóxico. Fué curado en la Casa de Socorro del Hospital.

Guardia agredido.

En la calle de Lavapiés reñían Enrique Pérez Maguñez y Felipe Fernández Hernández. Trató de detenerles el guardia de Seguridad Alfredo Llopín y recibió varios golpes, por lo cual fueron puestos los primeros a disposición del Juzgado de guardia.

Muertes repentinas.

D. José Rodríguez Guerrero, de cincuenta y tres años, propietario, falleció repentinamente en Puerta de Moros, frente al café del Pilar. El juez dispuso el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito.

En la Casa de Socorro de la Inclusa falleció Benka García Esteban, de cincuenta y cinco años, viuda, portera de la calle de Juanelo, número 10, que ingresó allí repentinamente indispueta.

Accidente de trabajo.

José Régulo López, que trabajaba en la fundición de Grases, se cayó de una escalera, fracturándose varias costillas.

Choque de vehículos.

En la carretera de San Isidro chocó el carro que guiaba José Rivera con un carrizo que iba conducido por la niña Josefa López Escoda, de catorce años. Esta fué cogida entre los dos vehículos, y resultó con la fractura completa del brazo izquierdo.

Calzados Perpiñán

Se recomienda por sí solo. BOLSA, 16. (Antes Aylagades). POSTAS, 23. EMBAJADORES, 28.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA TARASCA DEL BARRIO»

Novedades.—Con éxito fué anoche estrenado en este coliseo el sainete en tres cuadros titulado La tarasca del barrio, original, la letra de D. José Mesa, y la partitura del maestro Ubeda.

Muy bonita la música, merecieron dos números los honores de la repetición, entre los aplausos del público.

El sainete está bien desarrollado, resultando su trama entretenida, y la prueba de que gustó a los espectadores está en que al final de los tres cuadros fué levantado el telón en honor de los autores, que recibieron en el escenario los aplausos del público.

Contribuyeron al éxito, con la acertada interpretación de sus personajes, las Sras. Borri y Sigler, la Sra. Romero y los Sres. Aparici y Gómez Bur. Este último, gracioso, alcanzó un triunfo merecido.—X.

DEBUTS

LUISITA CALLIZO

Trianon Palace.—En este teatro ha debutado una gentil y bella cupletista, cuya aparición en este escenario madrileño ha causado verdadera impresión.

Se trata de Luisita Callizo, encantadora criatura que, con sólo su presencia, arrancó una ovación formidable. Es Luisita muy joven y reúne todo lo necesario para triunfar: belleza incomparable, finura, mucha elegancia, tipo verdaderamente distinguido, voz agradable y mucha gracia para el género á que se dedica.

La presentación ha sido un gran éxito, que seguramente aumentará en días sucesivos.

De cuándo en cuándo aparece en el género de variedades una nueva estrella que causa una revolución. Mucho nos equivocáramos si la aparición de Luisita Callizo no fuera seguida, muy en breve, de análogos efectos.

EL DE LA PERLA NEGRA

Apolo.—Todos los años suele la Empresa de este teatro contratar alguna atracción y ofrecer á su público un número raro, original. El de esta temporada es La Perla Negra, una danzarina etiope, que hizo su presentación ayer tarde, en la sección vermoult, y que entre las bailarinas de su país debe ser efectivamente una perla negra, porque sus danzas cadenciosas y simpáticas tienen toda la flexibilidad, elegancia y distinción de las más delicadas de Europa.

Lo cual le permite recorrer el mundo cosechando aplausos y ganando dinero y sorprender al público culto y refinado de los países civilizados con la gracia de sus bailes y con los encantos de unas danzas típicamente africanas.

La Perla Negra se presentó en El asombro de Damasco bailando la celebrada danza de las almeas, que es á propósito para su arte y consiguió un éxito franco y espontáneo. El número se repitió por ella y adquirió verdadero sabor turco.

Después bailó sus clásicas danzas y la ovación se repitió con más fuerza.

Perla Negra es una artista de mérito y muy simpática.

R. B.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Trabajo para los obreros.

El ministro de Fomento, al hablar con los periodistas, hizo notar la importancia que concede al decreto firmado por el Rey creando una oficina de colocación para obreros. Es la Bolsa del Trabajo, aun cuando no le ha podido dar ese nombre por no haberle sido posible darle todo el desarrollo que él hubiera querido.

Entiende que responde á una necesidad: la de llevar al alta y baja de los sitios de España donde hay trabajo, y al mismo tiempo de los obreros que lo necesitan, para poder trasladar de unas á otras regiones á aquellos obreros que no tengan trabajo.

Si en la actualidad puede esto tener importancia, es mucho mayor para el día que termine la guerra, porque entonces se fomentará la emigración, y es necesario procurar que de aquellas regiones donde se encuentran obreros sin trabajo, no emigren al Extranjero, sino que sean trasladados á otras regiones españolas donde exista carencia de obreros.

INSTRUCCION PUBLICA

Visitas á los establecimientos docentes.

Continúa el ministro de Instrucción pública girando visitas á los centros dependientes de su ministerio.

Hoy estuvo en el Instituto de San Isidro, encontrándolo en una situación verdaderamente deplorable en lo que respecta al local, por su falta de condiciones higiénicas y pedagógicas.

También visitó la Biblioteca de la Facultad de Filosofía y Letras, que se halla instalada en el mismo local.

La cátedra de Declamación.

El ministro, de conformidad con el dictamen de la Real Academia Española y del Pleno del Consejo de Instrucción pública, ha nombrado para la cátedra de Declamación dramática, vacante en el Conservatorio, á la eminente actriz doña Ana Martos de la Escosura, que figuraba en el primer lugar de la terna formulada por ambos Centros.

Escuelas Normales é Inspeción.

Nombrando directora de la Escuela Normal de Maestros de León á doña Aurelia Gutiérrez Sánchez.

Concediendo una licencia de treinta días al auxiliar de la Escuela Normal de Maestros de Huelva D. Juan García González.

Se desestima la instancia presentada por D. Rafael Físac y Clemente, ayudante numerario del Instituto de Ciudad Real y pro-

fesor interino de la Normal de Maestros de esta corte.

—Con motivo de haber pasado á otro destino el inspector de Primera enseñanza de la provincia de Málaga D. Emilio Moreno Calvete, se conceden los ascensos reglamentarios en el escalafón del Cuerpo de Inspectores, pasando, por tanto, D. Ignacio García, inspector de Alava, al número 40, y D. Luis Gabaldón y Navarro, que lo es de Cuenca, al número 99 de dicho escalafón.

—Se declara excedente, en el cargo de profesor de Religión y Moral de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, á D. Francisco Medina y Pérez.

Universidades.

Disponiendo que se proceda á la inserción en el Boletín Oficial del ministerio, del escalafón de auxiliares numerarios de las Universidades del Reino, con arreglo á su situación en 15 de mayo corriente.

TOROS Y TOREROS

Rodolfo Gaona continúa con la mano entablada, y se halla aún algo molesto por los dolores que sufre. Estos van aminorando algo, y si como es de esperar la curación adelanta, el torero mejicano reaparecerá en la Plaza de Barcelona el próximo domingo en la corrida á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Cuando hemos ido á visitarle para hacer la correspondiente información de su estado, rodeaban al torero muchos amigos y admiradores suyos. La estancia recordaba algo la famosa escena de Los gabrieles, en la que una multitud de partidarios rodean el fecho del torero de moda. Descansaba Gaona en la cama, molesto por la rotura del hueso de la mano derecha, que mantiene vendada sobre una almohada. A la derecha de la lujosísima cama—sobre la que hay una colcha de seda tapando los pies del diestro del día—se ve el cuarto de baño, y en este mismo lado una imagen, de cuya peana cuelga un farolillo encarnado, que da luz mientras el torero está en la Plaza.

Desde los pies de la cama, donde el cronista está sentado, se ve en la habitación inmediata que varias fotografías taurinas y un cuadro al óleo representando un momento de la fiesta nacional adornan las paredes. No faltan retratos de algunas bellezas femeninas, en los que se ven unos renglones y una fina debajo.

No se habla más que de toros. Solamente á un íntimo del diestro le está prohibido hablar de este asunto, por haber confundido un par al sesgo con uno al cuarteo. Un mes castigado. La conversación gira sobre la corrida de Beneficencia, felicitando todos al torero por haber hecho la hombrada de matar un buey teniendo ya la mano rota. El diestro muestra su alegría de que el público madrileño le haya aplaudido tanto esta temporada y lo elevase á figura de categoría cuando, sacudiendo su apatía demostrada en anteriores temporadas, ha hecho los méritos necesarios para ello. Méritos excepcionales, que ha puesto de relieve en lo que va de temporada.

La conversación la llevaba un tal D. José, ya hombre entrado en años, sentencioso y acérrimo partidario de Lagartijo, el gran califa cordobés, de cuyo arte resulta ser un enamorado Rodolfo Gaona.

—Por lo que he leído de tan gran artista—dijo el mejicano—y por las fotografías tuyas, creo que su afrosia figura y su elegancia deben ser incoapitables.

—Era tan elegante—añadió el D. José citado,—que una americana barata y de mal corte, puesta en su cuerpo, parecía una prenda confeccionada por el mejor sastre. En banderillas no tuvo rival.

—Yo soy un enamorado del arte de banderillar, y creo que en esta suerte se puede hacer más, y me atrevo á exponer á usted—decía el diestro—que este torero de la lidia está aún completamente sin explotar, y si en algún tiempo se hizo más que hoy, hay que convenir en que se deben haber perdido los patrones, y creo que puede perfeccionarse y hasta prestarse á innovaciones, mezclándolas con arte puro, gracia, finura y buen estilo.

«Los matadores tenemos mucha culpa de que esta suerte decaiga, porque recomendamos á nuestros banderilleros prontitud para cumplir su misión, ha dado lugar á que se pierda entre ellos el buen estilo de banderillar.

«Banderillar á la carrera es menos artístico y menos peligroso que paso á paso y dejándose ver del toro; pues el arte aparece y se saborea de este modo.

«Entre el par de banderillas bueno de Magrías y el bueno de Morenito hay un abismo de diferencia. Es más reunido el del primero, que es de más efecto para el público y de más conveniencia para el matador, por ser del lado izquierdo; pero es más brusco que el de Morenito, que será menos igualado, tal vez menos vistoso algún momento, pero más fino, más artístico y más difícil de poner, ya que hay que coger los toros más en corto, andar, dejarse ver, cuartear, ganar el viaje por la derecha, cuadrar y, levantando los brazos á la altura de la moñetera, clavar después de igualar el par.

«El gran Fuentes—que me gustaba una enormidad—con banderillas, tenía entre su gran repertorio en este toro el del cambio á la carrera, midiendo los terrenos con tan pamosa exactitud, que muchas veces se quedaba balanceándose como una palmera sobre las puntas de los pies. A pesar de todo—hablando sólo de los que fueron—creo que debió ser mejor Lagartijo que Fuentes.»

Alguno de los que estaban allí le objetó que él no era mancebo en esta suerte, y respondió:

—Sí, pero no estoy satisfecho; creo que hay muchas más cosas en esta suerte, y yo desearía vivamente que me salieran en Madrid tres ó cuatro toros nobles, bravos, de buen temple, pacíficos y suaves, para poder desarrollar ante este público lo que yo entiendo que es el arte de banderillar, y si tenía suerte, completar la lidia con muleta y caotico.

«Esto es más difícil de lo que parece. Yo he completado en mi vida torera solamente la lidia de tres toros: uno en Méjico, otro en Sevilla y otro en Madrid, que pasó casi inadvertido. Fué con un toro de Esteban Hernández; pero cuando pedían la oreja para mí pasó muy cerca del tejado un aeroplano, y absorbiendo la atención pública, hasta me costó trabajo terminar la vuelta al ruedo.

«He torreado también muy buenos toros en San Sebastián; algunos los he matado recibiendo, y, sin embargo, en aquella plaza no he completado ninguno, entendiéndolo yo por ejecutar la lidia total darle un quiebro de rodillas, veronicoarlo bien, coicarlole dos pares por ambos lados, uno al cambio, y matarlo recibiendo. Y como todo ello ha de practicarse con elegancia, gracia, salsa torera y conocimiento del arte, es por lo que creo que muy pocos son los que pueden practicar el arte en todos sus momentos.»

He aquí lo que él en aquella conversación inesperada, en la alcoba de un torero de posita, que lo mismo pudiera ser, por el lujo que ostenta y la multitud de cosas que hay sobre el lavabo, de un diestro consagrado por la fama, que de una cupletista elegante y con gusto exquisito en el adorno de su estancia.

Nos despedimos del mejicano, que nos rogó hiciéramos saber al público su agradecimiento por lo bien que le ha tratado en las últimas corridas, y mientras variaba la conversación sobre el mismo tema: el arte de Rafael; la sabiduría enorme de José, amigo y compañero querido del mejicano, lo mismo que Juan Belmonte, torero este último de tan gran partido, que no se concibe una peña taurina sin un entusiasta suyo. Cuando nos despedimos de Gaona, allí quedaba, entre el núcleo grande de gaonistas, un partidario de Terremoto marcándose unas escalofriantes medias verónicas en los medios de la alcoba, que remataba sacando la mandíbula en los tercios de la cama.

Se proyecta dar en Valencia una gran corrida de toros á beneficio de la familia del malogrado Carpio. Serán base de esta función Rafael y Joselito, manantiales inagotables de caridad en favor de sus compañeros. Además se han ofrecido infinidad de matadores, y parece que tomarán parte, además de los citados, Fortuna, Madrid, Martín Vázquez y Flores.

Banderillarán los novilleros de aquella región, Petreño, Copao, Vaquerito, Mestizo, Rubio, Vernia, Baró, Cortijano, los banderilleros Blanquet, Morenito, David y Pepin de Valencia, y además los individuos que formaban su cuadrilla. Los toros serán probablemente de Vicente Martínez.

Nada nuevo, nada importante ni nada extraordinario vimos en la corrida extraordinaria del miércoles.

Por eso el juicio crítico correspondiente á ella ha de ser breve. Joselito demostró su conocimiento grande de las reses, dándole á cada cual la lidia que merece. De esto ya teníamos noticia.

Belmonte instrumentó unas cuantas verónicas y medias verónicas ceñidísimas y espeluznantes, que hicieron aplaudir con entusiasmo al concurso. Además, estuvo valiente á ratos con la muleta. De todo esto estábamos enterados de sobra.

Flores estuvo discreto y mostró decisión á la hora de matar. Se le nota que no está muy entrenado, pues en esta corrida vestía por primera vez el traje de luces.

Seguimos esperando la faena de los fenómenos, que ya va tardando.

Organizado sobre la marcha, y al calor de la reciente ovación, se verificó el martes en el restaurant Inglés un banquete en honor de Curro Vázquez.

Al agasajo acudieron infinidad de admiradores del diestro, amigos, ganaderos y toreros.

La mesa fué presidida por Vázquez, en unión del Barquero, Corrochano, Barbadillo, Valentín y Félix Gómez, Larios de Medrano, Relance y este modesto cronista, á quien se le obligó á ocupar un asiento en la presidencia.

Entre los comensales había también varios periodistas, entre ellos Juan el de las Trianas, Portela, Pérez Lugin (Don Pío), Durá, etc.

Hubo los correspondientes brindis en honor de «la estocá».

Ayer, por la mañana, vióse en el Juzgado municipal del distrito del Congreso el juicio verbal de faltas tramitado como consecuencia de la agresión de que fué objeto Rafael Gómez (Gallo).

El suceso es de sobra conocido, porque á raíz de verificarse, la Prensa dió del mismo una información amplia. Ayer comparecieron ante dicho Tribunal Rafael Gómez y Marcos Mascaraque, soltero, carpintero, natural de Segovia y domiciliado en esta corte, calle de la Sombrerera, 14, principal interior, núm. 8.

Este último fué conducido á la Comisaría por el guardia Isidro Ramos, y en el citado centro se observó que se hallaba herido, llevándole en el acto á la Casa de Socorro, donde se le hizo la correspondiente cura, y manifestando el herido que ignoraba quién le había lesionado. Una vez que el citado Mascaraque comprobó que habitaba en donde hemos indicado, se le puso en libertad. Padece, según el doctor Sr. López Mazzantini, una contusión de segundo grado, con trombus y erosión, en la región occipital, de la que curó por completo, según certificación del médico forense, el día 19.

El juicio que ayer se celebró debía tener lugar el 1.º de mayo; pero como no recibió Rafael la citación que le fué dirigida al Hotel Palace, donde se hospedaba el día del suceso, se le impuso una multa, de la que fué absuelto una vez comprobado que por dicho motivo no pudo presentarse en aquella fecha.

Ayer, cuando se dió la voz de audiencia pública, penetró una infinidad de gente, atraída por la curiosidad del acto, en el que iba á ser uno de los principales personajes el popular torero.

Este se presentó acompañado de su abogado D. José Luis de Lequerica, amigo del diestro desde hace muchos años y persona interesadísima, que nos facilitó así mismo, con la amabilidad en el carácterística, cuantos detalles nos eran precisos para nuestra información.

El guardia denunciante manifestó que el día del hecho vió destacarse entre la masa de público que vociferaba, á Mascaraque en agresiva actitud contra el espada, no llegando á maltratarle porque el agente de la autoridad le detuvo. Desde luego puede afirmarse con certeza que la lesión que padece no podía ser obra de Rafael el Gallo, porque el torero salió con la cabeza baja y sin levantar la vista del suelo ni proferir grito alguno.

El popular diestro afirmó que no se dió cuenta de lo ocurrido, preocupado con la mala suerte que había tenido en la lidia de sus toros, que no conoce á Marcos y no le considera capaz de algún acto punible.

Mascaraque dijo ante el Tribunal que él se dirigió hacia Rafael para protestar de viva voz, pero sin intención de agredirle, ignorando además quién le causó á él la herida que sufre.

El fiscal, D. Mario Jiménez, pidió al Tribunal, compuesto por el juez D. José María Prieto y los adjuntos Sres. Cebrián y Del Peso, que impusieron á Mascaraque la pena de diez días de arresto y las costas del juicio. Como el carpintero citado es pobre, Rafael pagó los gastos, dando las gracias aquí al gran torero y bendiciendo su bondad. Ambos se dieron la mano, y el público, que, como hemos dicho, era muy numeroso, aplaudió calurosamente este acto.

«Estas parrnas no son ná comparás con las que me ha tocá er domingo—dijo Rafael. Este domingo pienso atoreá mejor que nunca.»

Y si esto se confirma, aplaudiremos muchísimo al gran torero, tan querido de los madrileños.

P. ALVAREZ

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Minas á D. Ricardo Guardiola y Saura.

—Idem id. ingeniero jefe de segunda clase del citado Cuerpo á D. Luis García Ros.

—Modificando el reglamento de la Escuela de Ingenieros de Montes.

—Desestimando el recurso de alzada interpuesto por doña María Gonzalvo contra providencia del gobernador de Zaragoza declarando la necesidad de ocupar terrenos para la construcción de una estación de mercancías de la Compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante.

—Admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio de Fomento de Sevilla á don Alfredo Heraso Pizarro.

—Nombrando para dicho cargo á D. Manuel Aguilera Turmo.

—Anulando la clasificación de urgentes y necesarias que para las carreteras incluidas en el plan vigente de las del Estado establece el artículo 2.º del real decreto de 5 de agosto de 1914.

—Aprobando el contrato de arriendo de una casa en Orense para oficinas de la Jefatura de Obras públicas de la provincia.

—Creando en la Dirección de Comercio una Junta consultiva de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.

—Estableciendo en el ministerio de Fomento un Centro de colocación para obreros.

INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando á su instancia á D. Marcial Fernández Híguiez, catedrático de la Universidad de Santiago.

—Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Sevilla á D. Alfredo Amores, y nombrando para sustituirle á D. Alfredo Heraso.

—Determinando la forma de provisión de algunas cátedras vacantes actualmente en las Universidades, Institutos, Escuelas de Comercio y Escuelas de Veterinaria.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Un ataque con buen éxito.

Paris, 25. Parte oficial del medio día: En el Camino de las Damas hubo durante la noche una actividad bastante grande de artillería en la región al Nordeste de Bray-en-Laonnais y hacia el Pantheon.

Al Nordeste del molino de Vauleré rechazamos un intento de ataque alemán contra nuestras trincheras. Más al Este, en la región de Chevreaux, llevamos á cabo ayer al atardecer una operación contra la parte del bosque de Chevreaux al Sudeste de dicha población, donde el enemigo oponía una violenta resistencia. Nuestro ataque tuvo completo éxito. Hallamos numerosos cadáveres en los refugios destruidos por nuestra artillería gruesa y cogimos unos 30 prisioneros, entre ellos un oficial.

En la región de Courcy desalojamos al enemigo de un puesto donde había conseguido poner pie en la orilla Este del Canal.

Encuentros de patrullas al Sudeste de Reims y hacia Bezonvaux.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Cefeirino González Lorenzo, de cuarenta años, casado, jornalero.
Domingo Gómez, de cuarenta años, casado, jornalero.

Antonio Fernández Vila, de cuarenta y cuatro años, casado, jornalero.
—El cónsul general de España en Nueva York participa el fallecimiento del súbdito español José Marifio, hijo de José Angel y mifial.

ALCANCE POLITICO

El Journal Oficial correspondiente al 13 de mayo publica un aviso del ministerio de Marina de Francia indicando que los interesados en las mercancías capturadas á bordo del vapor español Mar Mediterraneo deben presentar sus observaciones ante el Tribunal de Presas antes del 15 de julio.

Ayer conferenciaron extensamente el ex ministro de Estado Sr. Gimeno y el Sr. Alvarado en el departamento oficial de este último.

A las seis y media de la tarde se reunieron, convocados por el Sr. Castrovido, los diputados reformistas y republicanos para tratar del mitin del domingo en la Plaza de Toros y ultimar detalles.

La reunión convocada anoche en la Redacción del semanario España por el Sr. Castrovido para ultimar detalles del mitin organizado para el domingo en la Plaza de Toros duró una hora escasa, desenvolviéndose aquí dentro de una gran cordialidad.

Hablaron, entre otros, los Sres. Alvarez (D. M.), Moreno Mendoza, Castrovido, Nogués y Llorente, determinándose los oradores que han de usar de la palabra.

Lo harán por el orden en que se citan, los Sres. Simarro, Albornoz, Ovejero, Castrovido, Menéndez Pallarés, Unamuno, Alvarez (D. M.) y Lerroxx.

Se convino en limitar la duración de los discursos en atención á que hay necesidad de que á las doce quede desalojada la Plaza.

Los diputados organizadores se reunirán nuevamente hoy para dejar definitivamente ultimada la redacción de las conclusiones del mitin.

Acompañada del Sr. Fabiá, ha visitado ayer al Sr. Dato una Comisión de conservadores de Castellón, en la que figuraban los Sres. D. Tiburcio Martín, barón de Benicasin, D. Leopoldo Rivelles, D. Gaspar Foix y D. Vicente Salas.

El objeto de la visita ha sido, como ya se decía, el de cumplimentar al Sr. Dato y cambiar con éste impresiones sobre la situación política de la provincia.

Aunque el jefe del Gobierno no pudo ayer al medio día estar más explícito en sus manifestaciones respecto á la decidida actitud del Gabinete de amparar cuanto tienda á la libre emisión de las ideas, siempre que se haga esto dentro de los medios legales, dejando aquí entretener su opinión contra lo que en el mismo día y á la misma hora del mitin de la Plaza de Toros pudiera celebrarse una manifestación en la vía pública por elementos que precisamente defienden puntos de vista opuestos á los que sustentan los organizadores del expresado mitin, podemos asegurar que si se pidiera autorización para celebrar una manifestación en Madrid en ese día, será denegada, estando el Gobierno convencido de que al proceder con arreglo á ese criterio, que juzga prudente, merecerá la aprobación de las personas sensatas, amantes de la tranquilidad pública.

La Prensa se ha ocupado de los saqueos de que han sido víctimas en Lisboa durante los sucesos desarrollados en aquella capital súbditos nuestros allí establecidos.

El Gobierno español ha encargado á nuestro representante, Sr. López Muñoz, formule la correspondiente reclamación cerca del Gobierno lusitano por los daños que en sus propiedades han sufrido compatriotas nuestros.

El ministro y el subsecretario de Gobernación asistieron esta mañana á la inauguración del Sanatorio de Valdeclatas, por este motivo no recibieron á medio día á los periodistas.

El marqués de Alhucemas despachó hoy bien temprano con el Rey, pudiéndose dedicar en el resto de la mañana á ocuparse de diferentes asuntos pendientes.

Cuando recibió á los periodistas, dijo á éstos que las noticias que tenía eran pocas, pero no muy satisfactorias.

De Barcelona, los informes que comunicó el gobernador confirman que la huelga del agua va extendiéndose. Las fabricas á que pertenecen muchos de los huérfanos han abierto; pero el número de obreros que han acudido al trabajo es bien escaso.

Es muy probable que vaya el gobernador de Barcelona á Madrid con objeto de tratar de ese conflicto con el ministro de la Gobernación.

De Valencia no hay nada nuevo. Un periodista solicitó del Presidente del Consejo una aclaración acerca de sus conceptos de ayer respecto á que la nota última á Alemania fuera conocida en las cancellerías, á haciéndola el marqués de Alhucemas en el haciéndola de haber sido entregada.

La nota al embajador de Alemania en Madrid, que comunicada á nuestros embajadores dió, fué comunicada á nuestros embajadores en el Extranjero, con objeto de que éstos conociesen las orientaciones del Gobierno y les ilustrara para sus conversaciones.

Confirmó el Presidente del Consejo la noticia que adelantáramos esta mañana, suponiéndole decidido á negar la autorización para manifestación en la vía pública el domingo próximo, en el caso de que fuera solicitada.

Por el itinerario que para la misma se había anunciado, se deduce claramente que estaba propuesto de alterar el orden público. Estaba elegido «ad-hoc».

OBRAS COMPLETAS DE OSCAR WILDE

Ricardo Baeza, director de la Casa Minerva, en su programa de selección, que empieza cumpliendo escrupulosamente, anuncia una serie de obras escogidas de gran significación...

la fidelidad va acompañada á esa elegancia tan peculiar de Wilde. Aunque en sentir del que esto escribe, el contenido ideológico del autor de Salomé rebasa la medida necesaria...

Un verdadero crítico debe ser esencialmente un gran artista, si de obras de arte se ocupa. Ricardo Baeza demuestra una sensibilidad y una riqueza espiritual tan grande...

JACINTO GRAU
VERIN SOUSAS
Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

NOTICIAS GENERALES

Hemos recibido el catálogo ilustrado que acaba de editar la conocida Casa PEELE, que es un prodigio de gusto artístico. Contiene 112 grabados de las más famosas artistas de España y del extranjero...

La Casa PEELE merece nuestros más vivos plácemes y nuestra sincera felicitación por la edición del referido folleto.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

Para tener la seguridad de que se gasta buen alcohol de quemar, ha de exigirse la marca SOL, en botella precintada, tanto en el despacho central, CARMEN, 10, como en toda España.

En el anuncio que publicamos ayer de El Trust Joyero Internacional, se padeció el error de decir Don Modesto, en vez de Don Modesto, que es el verdadero nombre del director, y á su ruego hacemos esta aclaración.

La Pradera de San Isidro está muy animada todas las tardes, de cinco á ocho, hora en que afluye mucho público. El domingo será el último día de esta feria.

EXPOSICIÓN CANINA

Hoy viernes se abrirá nuevamente al público el Certamen canino que la Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España venía celebrando en la zona de recreos del Parque de Madrid...

tanto ha llamado la atención de los visitantes, lo mismo por los notables ejemplares que la componen, como por lo lujoso y artístico de la instalación en que se presenta.

AGUA DE SOLARES
Indicada para la neurastenia cardíaca

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY

COMEDIA. — (Compañía cómicodramática.)—10. Los cuatro Robinsones.
LARA.—(Última semana.)—5,30. El mal que nos hacen (tres actos), La Goya y Gioconda.—10. La fuerza del mal (tres actos) y despedida de La Goya y Gioconda.
GRAN TEATRO.—(Compañía de Enrique Borrás.)—(Últimas funciones.)—6,30 (ultrapopular), Jesús que vuelve.—10,30 (ultrapopular), Jesús que vuelve.
APOLLO.—4,80 (doble), El asombro de Damasco (dos actos) y danzas clásicas por la danzarina etíope Perla Negra.—10,15 (doble), El lesero (tres actos).
REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La bella Riseta.—10 (Compañía francesa de Amelio Dielerle), La dama de chez Maxim's.
CIRCO DE PARISH.—A las 9,20 de la noche.—Grandioso é incomparable éxito de las Águilas Humanas, en los trapecios volantes; la troupe japonesa, en sus emocionantes trabajos; los festejados clovns Rico, Alex, Pippo, Seiffert y el celebrado y popularísimo Chicharito, y toda la compañía de Circo de William Parish.
ESLAVA.—(Última semana de la temporada.)—6,30. Contienda electoral y La gentil Mariana.—10,30. La Peque resulta grande (1.º acto) que puede el ingenio.
COMICO.—7 (sencillo), Ministerio de estrellas.—10 (sencillo), Ministerio de estrellas.—11 (doble), La venganza de la Petra (dos actos).
NOVEDADES.—(Día de moda.)—8. La chicharra.—7,15. Serpentina y confetti.—9,15. El Sultán de la Persia.—10,15. La tarasca del barrio.—11,45. El corto de genio.
COLISEO IMPERIAL.—5,30. El pecado de sor Benedita.—6,30. Los semidiosos.—9,30. Películas.—10,30. Juan José (última representación).
CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churruga, 8.)—A las 10 de la noche.—Variada función, en la que tomarán parte las 12 sensacionales atracciones y los celebrados artistas Los Andros, Los Pilars, acrobatas saltadores inimitables; Ido Oran, Ido Rico, Barracata, Miss Julia, Miss Loyal, Santos, Los Ribels con su gran Charlot y todos los clovns y exóticos.
ROMBA.—Quema y variedades.—Secciones á las 7,15, 10,15 y 11,15.—La Faragónica, Torrecilla-Berenguer, Herminio Aranda, Conchita Reyes, despedida de Gloria Gil Rey, Ido Carbonell.—Gran éxito de Pastora Imperio.
ZARZUELA.—La colosal película Sangre y arena, proyectada con éxito ante Sus Majestades y Altezas Reales.—Grandioso éxito del drama pasional, creación de Lina Pellegrini, Por un capricho.—La muerte (exclusiva de esta Empresa).—Se obsequiará á las señoras con preciosos bouquets.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,80.
TRIENON-PALACE.—Cine-teatro á precios populares.—7,15 y 11,30. Variedades.—Éxito inmenso de Raquel Meller.
SALON DORE.—Sección continua de 4 á 1. Programa archisuperior.—Éxitos colosales: El diamante celeste (2º y 21 capítulos), Quimera (1.200 metros), La jorobada y otras cómicas y dramáticas.—El sexteto ejecutará su mejor repertorio.

AVISOS UTILES

COMIDA VEGETARIANA

Está demostrado por eminentes médicos del extranjero, y por muchos españoles, que la carne alimenta menos y perjudica más que las legumbres y frutos naturales. Restaurant Vegetariano. Carrera de San Jerónimo, 15, entresuelo.

Mariana Sendra
MASAJISTA Y MANICURA
METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO
Últimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlín y Londres.
Conservación de la piel e higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.
Servicios á domicilio. Monte Esquina, 23.

REUMA Curación rápida con CIATICARINA
GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

Montocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 pts.
Caja con frasco y pulverizador, 9 pts.
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

CINE IDEAL.—(Viernes, moda.)—Desde las 5.—Escena de los episodios quinto y sexto de la máscara de los dientes blancos.—Éxito de Menrod y Compañía, Georget y la maleta y otras interesantísimas.—Selecto programa musical por el sexteto.
FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9.)—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señoritas, á raqueta.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL
A las 10 y media: Festival artístico. Cinematógrafo. Maribel, Mercedes Sierra, Circe y su excéntrico, Charlot, patinador; Conchita Tapia y Helena Cortesina con extraordinario programa de danzas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

MOTORES "REX" DE COMBUSTIBLES LIQUIDOS

Los más sólidos, sencillos y económicos
VALLET, Fiol y Cia, S. EN C.
Barcelona, 165 á 173; teléfono 6.922. -- Apartado de Correos 467. -- Dirección telegráfica, VALFILO

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS,
ALCAJA Y PAPELETAS. PAGA el máximo. 1-1 1-1 1-1
MAXIMO PAGA ALCALA, 14 (n.º rojo).

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.
OFICINAS DE PUBLICIDAD DE
JOSÉ DOMINGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.995

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen á
"Entregar á domicilio"
las mercancías que expidan.
Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

EL RAPIDO CONTINENTAL
San Cristóbal, 4. - Teléf. 54.
Buzones para correspondencia particular, 2,50 pesetas al mes. Inmenso surtido en tarjetas postales.

GUARDAMUEBLES
EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.
Cayetano Polo y Hermanos.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Cuentas de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9.

CANAS
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS
Cabeza, 34.

M. CASTRO Y C. A
Buenos Aires, Perú, 779.
Representación, Importación y Consignación. — Informes: Banco Español Río Plata.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platinos, galones y toda clase de alhajas, es
Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreto.

MUEBLES
Los mejores y más baratos, Aduana, 33, Itz. Casino Madrid

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES
DUNLOP
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).
PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID
Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

¡No te tengo miedo!
Las pastillas JEBA, me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.
Illustration of a man and a woman.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL ETERNA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN

“LOTION PEELE”

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO

Frasco “María Guerrero”, Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10) Pesetas, 25.

“PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.

POLVOS “PEELE”

Son completamente puros, finísimos, adherentes y de un perfume distinguido.

Polvos “PEELE” “María Guerrero” Son de calidad suprema.

“CREMA CECILIA”

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.

“CREMA VEGETAL”

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.

Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

“DEPILATORIO”

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

“CEJASIL”

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.

(Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 el frasco.

“BELOCULI”

Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador.

(Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 la caja.

“MANISOFT”

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, prefiriéndolo muchas señoras a las cremas y pastas.

Ptas., 7 el frasco.

“HIERBINA”

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

“BELFAM”

Preparado líquido para dar a los pechos fojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.

Ptas., 7 el frasco.

“CREMA PRIMEROSE”

Da a las mejillas el color sonrosado natural de la juventud. Por su composición vegetal no perjudica al cutis.

Ptas., 8 el tarro.

“TINTURA PEELE”

Instantánea, completamente inofensiva. Preparado vegetal que da a las cejas el color natural. Castaño claro y castaño oscuro.

Ptas., 15 la caja.

“AGUA DE COLONIA”

Por su gran concentración y perfume supera a las marcas más renombradas.

Ptas., 12 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

“LOCURA DE AMOR”

Perfume distinguido y persistente, de gran moda.

Ptas., 12 el frasco.

ESENCIAS “PEELE”

Muy concentradas, tienen el perfume natural de las flores, Jazmín, violeta, rosa, clavel, acacias, lilas y bouquet.

Ptas., 6 frasco pequeño, y 15 frasco grande de lujo.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS COIPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en “CASA PEELE”, Alcalá, 73, Madrid.

¡ENFERMOS DE LOS OJOS!



OIDEO

Gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclama el mejor regenerador, vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes.) A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lacrimos, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun a los septuagenarios. No más miopes, presbítas ni vistas débiles. Pedid en seguida interesante opúsculo gratis a Sue. Bernardini y C.ª, Ferraz, 18, Madrid.

Sucursales de venta: Madrid, plaza Santo Domingo, 9, droguería; Barcelona, Segald, Rambla de las Flores, 14; Alisna, Pasaje Crédito, 4; Gran Farmacia de la Cruz, Escondillers, 75; Valencia, Botica Morera, P. Barcos, 2; Zaragoza, Rivet y Cheliz, Jaime I, 21, y en todas las buenas farmacias de España. Precio del «OIDEO», 11 pesetas.

SORDERA

catarrros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Auditina del Dr. Dikson (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100. Curaciones asombrosas. Precio: 5 ptas. por correo, 5,50. Lo recetan los médicos. Farmacias y Centros: PEREZ MARTIN, DURAN y todos los de España.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

CREOTAL

Desinfectante mas poderoso y económico de todos los conocidos y de resultados sorprendentes para la Agricultura y Ganadería; aprobado por R. O. del Ministerio de la Guerra y por la Dirección General de Agricultura. Pídase en Droguerías y Farmacias. — Dirijirse a Pedro Lobo, Libertad, 37, Madrid.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolas Maria Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negra».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. — Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL 750.000 PSETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep. y cuaples en Madrid Páifico, 75. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 2.295.

Plaza de Castelar, 3. Teléfono 2.048.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931

VAJILLAS PLATA DE LEY

Objetos para regalos. Todo lo concerniente a platería y joyería, la Casa que mejores artículos y más barato vende en España es la de Pérez Hermanos, Zaragoza, 9, y Fresa, 2, teléfono 2.449. Apartado 612.—MADRID.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9 Traducciones de idiomas. Escalfanta, 13, 1.ª izq. Arreglo motores. Cabestreros, 5.

LUPIAS Y QUISTES

Desaparecen sin dolor, aplicando los PARCHES VILAMANE, no reproducen ni queda señal. Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Remítase por correo al recibo de 15 pesetas.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

— HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS. Mil pesetas garantizadas rentan dos dñaras. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.342.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades postmenstruales a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA-MONTERA, 12—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

Ocupacion EN CASA

5 duces semanales con-feeccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras y caballeros. ¡Invento sorprendente! Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Est. A. M. Vicent, Apartado 733, Madrid

COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS Principe, 16. TIBURCIO DORADO

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUÉ

Curacion radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

SOCIEDAD AUTOMOVILES BRASIER

Soberbio torpedo seis asientos, completamente equipado.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid. MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

En Santander alquilase, temporada de verano, primer piso amueblado, muy centrado.—Barquillo, 21, portería.

Veraneo en Santander piso y cochera.—Villanueva, 10, tercero, informarán.

Hotel nuevo amueblado alquilase temporada en balneario Santa Teresa, Avila.

Próximo Puerta del Sol cede alquilase temporada en balneario Santa Teresa, Avila.

Cedo gabinete, alcoba, 20 pesetas.—Gonzalo Córdoba, 7, segundo derecha.

San Ildefonso vendo, algo hotel con jardín, huerta, etcétera.—Razón, Tetuán, 13.

Deva.—Vendo algo hermoso casa, gran huerta.—Monjorío García, Fuencarral, 23, San-Sebastián.

Gramófonos, discos baráttimos. Calatrava, 3.

Frasco smoking, compro. Calatrava, 3.

Manjones Manila, bordados, sin subir precios. Calatrava, número 3.

Fuente cuatro aguas, litro, vendo barato.—Velázquez, 18, principal.

Se vende casa-jardín Pozuelo de Alarcón.—Razón, estación, estación Norte.

Terstano, linoleum, hules a mesa, precios increíbles a pesar guerra.—Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Se vende en el Concejo de Villaviciosa (Asturias), próximo el mar, un chalet de moderna construcción y una huerta cercada, con árboles frutales variados, sitio centrado, por la mitad de su valor, y otras fincas rústicas, si las desea el interesado.—Razón, Los Tirolenses, Romanones, 7, Madrid.

Pago más que nadie dentaduras postizas, alhajas, antigüedades y toda clase de objetos. Atocha, 36, tienda.

Frascos de Almagro. Preciosos mantelinas con encaje y bordados, caninos, centros de mesa, cubrebodegas. Casa Rayo. Carretas, 35, entresuelo.

Toquillones lana y palocobra, bonitos modelos; lacitos, bandas, guantes, abaniquitos, limoneras bordadas primera comunión; precios económicos.—Manuel Codes, Atocha, 9.

Vendo casa-hotel en Pozuelo (Segundo, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

En Refosa se arriendan ó venden dos hoteles amueblados.—Informar, Luis García.

Compro muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas, Valverde, 28.

Compro ómnibus diez a doce asientos, y vendo doble faeton torpedo. Pedro González, Cline, 5.

Se vende ómnibus en perfecto estado, motor Dion, a toda prueba.—Fuencarral, 147, taller de mecánica.

Vendo hotel, jardín, 15.000 pesetas. Plaza España, 4.

CONSULTAS

La Universal, garantizada como lo mejor para teñir las canas que viven en el color natural. Venta en droguerías y perfumerías. Depósito, Moreno, Mayor, número 35.

Aviso del que debe guardarse. Laboratorio de especialidades Doctor Santana, competencia con extranjeros en precio y clase. Elixir contra vómitos y malestar de las embarazadas, 3 pesetas frasco. Téptico contra dolores reumáticos, 1,75 pesetas, unturas. Licor dentífico, 0,75 pesetas. Jarabes tos ferina, 1,75 pesetas. Savia de pino, 1,75 pesetas. Balsámico con heroína, 1,75 pesetas. Told, Brea, Brea y Told, 1 peseta frasco. Pez, 3.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable pensión embarazadas (bano, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierda.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

Préciosos reconocimientos Rayos X, radiografías rápidas instantáneas, precios económicos según regiones. Cáncer, lupus, bocio, cistricas, enfermedades de piel, cuero cabelludo, reumatismo, gota, neuralgias, neurastenia, debilidad, impotencia, parálisis, tabes dorsal, atonía, estomago, intestinos, oclusión intestinal, écranse admetriamente asociando electricidad, rayos X y radium.—Princesa, 58.

Antigripal Semagra. Cura la gripe y toda clase de entriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

OFERTAS Y DEMANDAS

Ofrecece administrador finca rústica, práctico agricultor, ganadería, garantía suficiente.—Escribir, H. R., Montera, 19, Anuncios.

Pisados y vainicas, sucursal de Barcelona.—Cruz, 43, segundo.

ESPECIFICOS

Relojtos de señora, 7 pesetas de caballero, 5; pulsera-reloj, 5; de pared, 20; con posturas con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; curado, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Sol, 3 y 4 (centro calle Postas y Plaza Mayor).

TRASPASOS

Traspaso taberna.—Razón, 11, 24.

Traspaso Factor, 4, vinos.

ENSEÑANZA

Tomar en traspaso negocio, pagando plazos mensuales ó trimestrales. Ofertas detalladas por escrito. Bernabé García Ramos, Manabaco, 1.

Banco España próxima convocatoria. Academia Gabriel y Berge.—San Bernabé, 4.

Hospedajes